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SCENARIUSZ LEKCJI DLA KLASY |

TEMAT: CECHY PODZIELNOSCI LICZB NATURALNYCH.
CELE W JEZYKU UCZNIA:

umiesz podac¢ wielokrotnosci i dzielniki liczb
rozrézniasz liczby parzyste i nieparzyste
rozrézniasz liczby pierwsze i ztozone

znasz cechy podzielnosci liczb 2,3,5,9,10

METODY:
- praca z podrecznikiem, éwiczenia, z tablicg interaktywna
SRODKI DYDAKTYCZNE:

teksty zadan — zatgcznik nr 1, gra edukacyjna, kartoniki z cyframi, tablica
interaktywna, teksty zadan - zatgcznik nr 3

FORMY:

zbiorowa, indywidualna, grupowa

PRZEBIEG LEKCJI:

1.
2.
3.

Rachunek pamieciowy — gra edukacyjna ,Zestrzelenie obiektu”.

Podanie tematu oraz celéw lekcji w jezyku ucznia.

Nauczyciel wyswietla na tablicy interaktywnej zadania, ktére uczniowie wykonuja
samodzielnie, nastepnie wspdlnie sprawdzajg poprawnos¢ rozwigzan — zatgcznik nr 1.
Podziat ucznidw na grupy. Kazda grupa otrzymuje koperte z rozsypankg cyfrowa
sktadajacg sie z czterech kartonikdéw — na kazdym napisana jest jedna cyfra. Kazda grupa
uktada z podanych cyfr jak najwiecej liczb czterocyfrowych podzielnych przez: gr. 1 -2,
gr.ll-3,gr.lll-5, gr. IV-9itd.

Utozone liczby kazda grupa zapisuje w zeszytach i na tablicy (liderzy). Uczniowie
nawzajem oceniajg wyniki swojej pracy.

Kazda grupa odktada 1 dowolny kartonik i uktada z pozostatych jak najwiecej liczb
trzycyfrowych:

a) podzielnych przez 2i3

b) niepodzielnych przez zadng z cyfr 2,3 itd.

Uczniowie majg wyswietlone na tablicy interaktywnej zadania, ktére rozwigzujg
samodzielnie, nastepnie wymieniajg sie w parach i sprawdzajg poprawnos$¢ wykonania
zadan — zatacznik nr 2.

Zadanie domowe — zatgcznik nr 3.
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zatacznik nr 1
zadanie 1

Na rysunku osi liczbowej zaznacz réznymi kolorami
a) czerwonym — wielokrotnosci liczby 2

b) zielonym - wielokrotnosci liczby 3
c) niebieskim — wielokrotnosci liczby 5

zadanie 2
Woypisz dzielniki liczby 12 i 18. Nastepnie wypisz wspdlne dzielniki obu liczb. Jaka liczba jest
najwiekszym wspolnym dzielnikiem?

zadanie 3

W kazdym rzedzie odszukaj liczbe, ktéra ,,nie pasuje” do pozostatych — uzasadnij swéj wybor:
a) 12;68;100; 3004; 97; 516 (97 - pozostate sg parzyste)
b) 1011; 201; 1010; 1101; 300 (1010 — pozostate dzielg sie przez 3)
c) 36;15;724;41;999 (41 — jest pierwsza, pozostate sg ztozone)

d) 561;156;515; 165; 615; 651 (515 — pozostate ztozone sg z cyfr 6,5,1)

zadanie 4

W miejsce _ wpisz takga cyfre, aby otrzymana liczba byta podzielna przez:
a) 3. 8.45, 301_
b) 2. 76_, 568_3
c) 5: 19.0, 910_
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zatacznik nr 2

zadanie 1
Ze zbioru liczb : 340, 34,49, 140, 650, 56, 560, 100, 425, 675, 800, 12000, 20000 wypisz:

a) liczby podzielne przez 5
b) liczby podzielne przez 10
c) liczby podzielne przez 25
d) liczby podzielne przez 100
zadanie 2
Ze zbioru liczb: 17, 36, 24, 45, 61, 81, 93, 102, 144, 387, 309, 111, 432, 777 wypisz:
a) liczby podzielne przez 3

b) liczby podzielne przez 9

c) liczby podzielne przez3i9
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zatacznik nr 3
zadanie 1

W kazdej z podanych liczb dobierz brakujgca cyfre tak, aby liczba dzielita sie przez 25:
40, 37_,55,62,75_, 80_
zadanie 2
W kazdej z podanych liczb dobierz brakujgca cyfre tak, aby liczba dzielita sie przez 9:
35 ,56_,4 3,61, 155, 18 6
zadanie 3
W kazdej z podanych liczb dobierz brakujgca cyfre tak, aby liczba dzielita sie przez 3:
5, 37, 58,21, 3)7, 46_
zadanie 4
Podaj po 4 takie liczby, ktére bedg podzielne przez:
a) 2i3

b) 3i9

c) 5i9

Opracowata: Jolanta Wojtkéw
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TEMAT: KATY — WtASNOSCI | RODZAJE KATOW.
CELE W JEZYKU UCZNIA:
e umiesz mierzy¢ katy kagtomierzem
e znasz podziat katdw ze wzgledu na ich miare
e rozpoznajesz katy przylegte, wierzchotkowe, odpowiadajgce i naprzemianlegte
e umiesz wykorzystac¢ wtasnosci w/w katéw do rozwigzywania zadan

METODY:

- praca z podrecznikiem, éwiczenia, praca ze zbiorem zadan ,,Matematyka wokét nas”,
SRODKI DYDAKTYCZNE:
e podrecznik, zbiér zadan ,Matematyka wokot nas”, kartki z kgtami — zatgcznik nr 2

FORMY:
e zespotowa, indywidualna, w parach

PRZEBIEG LEKCIJI:
1. Podanie tematu oraz celéw lekcji w jezyku ucznia.

2. Przypomnienie rodzajow i wtasnosci katéw poznanych w szkole podstawowej —
uczniowie rysujg rozne katy i mierzg je za pomoca katomierza.

3. Indywidualne wykonanie zadania 2, 3 str. 46 ze zbioru zadan ,,Matematyka wokét
nas” — zatgcznik nr 1. Wylosowany uczen podaje metode wykonania zadania.

4. Zapoznanie uczniow z katami i ich wtasnosciami: przylegte, wierzchotkowe,
odpowiadajace, naprzemianlegte. Podanie matych liter alfabetu greckiego, jakimi
najczesciej oznaczamy katy — podrecznik str. 96 — 97.

5. Uczniowie w parach otrzymuja kartki z narysowanymi katami, za zadanie maja
pokolorowac¢ odpowiednie katy i wypisa¢ ich wtasnosci. Zamieniajg sie kartkami z
inng parg, ktora sprawdza poprawnos¢ wykonania zadania. Watpliwosci wyjasniaja
wspolnie - zatgcznik nr 2.

6. Indywidualne rozwigzanie zadania 1, 2, 5 str. 98-99 z podrecznika oraz zadania 6,
7,8,10,11 str. 47 ze zbioru zadan ,, Matematyka wokot nas” — zatgcznik nr 3.
Uczniowie wylosowani odczytujg odpowiedzi.

7. Zadanie domowe:

podrecznik — zadanie 7,8,9,10,12 str. 99 — 100
dla chetnych zadanie ,Sprawdz, czy umiesz” str.100
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zadanie 2

Narysuj dowolny kat rozwarty, zmierz go, a nastepnie:
a) narysuj kat o 30° mniejszy
b) narysuj kat dwa razy mniejszy

zadanie 3

Narysuj dowolny kat ostry, zmierz go, a nastepnie:
a) narysuj kat o 45° wiekszy
b) narysuj kat trzy razy wiekszy

UNIA EUROPEJSKA
EUROPEJSKI
FUNDUSZ SPOLECZNY

zatacznik nr 1
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zatacznik nr 2

1. Narysowane katy pokoloruj: na niebiesko katy proste, na czerwono katy

T

rozwarte, na zielono katy ostre.

- /
\
/\
/

2. Uzupetnij zdania:

Kat ostry jest ....cecvvvveveeceennne od kata prostego.
(€ | OO jest wiekszy od kata prostego.
Kat petny to ... katy proste albo dwa katy .................

[o¢]
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zatacznik nr 3
zadanie 6

Dane sg katy o miarach: 20°, 215°, 35°, 78°, 100°, 179°, 315°, 90°, 0°, 182°, 89°, 45°, 180°,
240°, 360°, 92°, 359°. Sposréd nich wybierz miary katow:

a) ostrych

b) prostych

c) rozwartych

d) wypuktych

e) wklestych

f) petnych

g) potpetnych

h) zerowych

zadanie 7
Suma miar dwéch katéw wynosi 190°. Jeden jest o 50° mniejszy od drugiego. Oblicz miary
tych katéw.
zadanie 8
Rdéznica miar dwdch katédw wynosi 40°, aich suma 170°. Oblicz miary tych katow.
zadanie 10
Oblicz, jaka miare ma kat, ktory zakresla wskazéwka godzinowa zegara w ciggu:
a) 180 minut
b) 7,5 godziny
c) zlidoby

zadanie 11

Oblicz, w ciggu jakiego czasu wskazéwka minutowa zegara zakresla kat:
a) 120°
b) 24°
c) 315°

Opracowata: Jolanta Wojtkow
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SCENARIUSZ LEKCJI DLA KLASY I
PYTANIE KLUCZOWE: PO CO TE StUPKI?
TEMAT: DIAGRAMY PROCENTOWE.
CELE W JEZYKU UCZNIA:
e umiesz odczyta¢ dane przedstawione w postaci diagramow

e umiesz przedstawi¢ dane w postaci diagramu

e znasz rodzaje diagramoéw

METODY:
- praca z podrecznikiem, ¢wiczenia, doswiadczenie, gra edukacyjna
SRODKI DYDAKTYCZNE:

e karty pracy, podrecznik, tablica multimedialna

FORMY:
e zbiorowa, indywidualna

PRZEBIEG LEKCII:
9. Rachunek pamieciowy —zamiana procentéw na liczbe i odwrotnie — gra edukacyjna.

10. Podanie pytania kluczowego, tematu oraz celdéw lekcji w jezyku ucznia.

11. Uczniowie odczytujg dane przedstawione na diagramach wyswietlonych przez
nauczyciela na tablicy interaktywnej (stupkowy, kotowy ... - zatgcznik 1)

12. Uczniowie omawiajg diagramy z podrecznika — str. 57 — 58

13. Wspdlnie rozwigzujg zadania z podrecznika — str. 58 = 59, zad. 1,2,3

14. Uczniowie parami rozwigzujg zadania z podrecznika — Sprawdz, czy umiesz str. 61,
odpowiedzi pokazujg na metodnikach.

15. Zadanie domowe: zatgcznik2

10
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zatgcznik 1

Diagram kotowy przedstawia zawartosc¢ niektorych sktadnikow w 100 g biatej

kapusty.

O biatko 1,5

B ttuszcz 0,2

O cukry proste 4,3
O btonnik 1,4

a) Jaki procent kapusty stanowi biatko?

b) lle g biatka, ttuszczu, cukru i btonnika znajduje sie w 150 g kapusty?

zadanie 2

Diagram stupkowy przedstawia zawartos¢ niektorych sktadnikéw w 100 g brokutéw.

4,5

3,5

2,5

1,5

0,5

biatko 3,3

ttuszcz 0,2 cukry proste 4,4 btonnik 1,3

11
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a) Jaki procent brokutéw stanowi ttuszcz?
b) lle g biatka, ttuszczu, cukru i btonnika znajduje w 200 g brokutéw?

zadanie 3

Diagram stupkowy przedstawia zawartosc¢ ttuszczu, cukru i btonnika w 100 g jabtek i
100 g marchewdki.

4,5

3,5

2,5

1,5 -

0,5

biatko (0,3; 0,2) cukry (6,5; 10) btonnik (1,7 ; 2,3)

a) lle g biatka znajduje sie w 120 g jabtka, a ile w 120 g marchewki?
b) W czym znajduje sie wiecej btonnika: w 250 g jabtka czy w 300 g marchewki?

12
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zatacznik 2
Zadanie 1

Kukurydza zawiera okoto 15% wody, 60% skrobi, 12,5% biatka i 5% ttuszczu. Ponadto
wszystkie podstawowe witaminy, a takze zwigzki fluoru i wapnia. Przedstaw na
diagramie kotowym sktad procentowy kukurydzy.

Zadanie 2

Nasiona roslin strgczkowych, np. fasoli, bobu, majace zastosowanie w zywieniu
cztowieka, zawierajg okoto 25% biatka, ok. 60% weglowodandw oraz 2,5% ttuszczu.
Ile procent stanowig inne sktadniki? Przedstaw na diagramie kotowym sktad
procentowy nasion stragczkowych.

dla chetnych:

Zadanie 3

Soczewica jadalna zawiera ok. 30% biatka, 50% skrobi i 2%ttuszczu. Przedstaw na
diggramie kotowym sktad procentowy soczewicy.

Opracowata: Jolanta Wojtkow
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SCENARIUSZ LEKCJI DLA KLASY |

TEMAT: SYMETRIA SRODKOWA W PROSTOKATNYM UKtADZIE WSPOLRZEDNYCH.
CELE W JEZYKU UCZNIA:
e potrafisz wyznaczac figury symetryczne w uktadzie wspotrzednych

e okreslasz wspotrzedne figur symetrycznych wzgledem poczatku uktadu
wspotrzednych

METODY:
- praca z podrecznikiem, éwiczenia, praca ze zbiorem zadan ,,Matematyka wokét nas”, z
tablicg interaktywna
SRODKI DYDAKTYCZNE:
e podrecznik, tablica interaktywna, kartki z zadaniami podanymi przez nauczyciela —

zatgcznik nr 1 3, zbiér zadan ,Matematyka wokét nas”

FORMY:
e w grupach, indywidualna, w parach

PRZEBIEG LEKCJI:
1. Przypomnienie wiadomosci z poprzednich lekcji: wyznaczanie srodka symetrii figury,

wskazywanie figur majgcych srodek symetrii — wyswietlenie przyktadow na tablicy
interaktywnej.

2. Podziat uczniéw na grupy, wybér lidera. Kazda grupa otrzymuje instrukcje i trzy
kolory pisakéw - zatgcznik nr 1.

3. Liderzy grup prezentujg otrzymane wyniki — zapis na tablicy.

4. Praca w parach — uczniowie rozwigzujg zadania 19, 21 str. 105 ze zbioru zadan
»Matematyka wokdt nas” — zatgcznik nr 2. Uczniowie wylosowani przedstawiajg
rozwigzanie — zadanie 19 ustnie, zadanie 21 na tablicy.

5. Samodzielne rozwigzanie zadania z podrecznika — zadanie 6, 9 str. 240-241. Ustne
podanie rozwigzania przez wylosowanych uczniéw.

6. Zadanie domowe — zadania podane przez nauczyciela — zatgcznik nr 3.

14
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zatacznik nr 1
Instrukcja:

1.Na uktadzie wspdtrzednych zaznacz nastepujgce punkty:

A=(2;4) B=(-3;2) C=(-5;0)

2.Wykresl konstrukcyjnie punkty symetryczne do danych wzgledem punktu (0; 0).
3.Nazwij je odpowiednio A’, B, C’; pary punktow symetrycznych zaznacz tym samym
kolorem.

4.0dczytaj wspdtrzedne otrzymanych punktéw i wyniki zapisz w tabelce.

Dany punkt Punkt do niego symetryczny

A=(2;4)

B=(-3;2)

C=(-5; 0)

5.Jakie widzisz zaleznosci miedzy wspoétrzednymi par punktéw symetrycznych wzgledem
poczatku uktadu wspoétrzednych (przedyskutuj w grupie).

15
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zatacznik nr 2
zadanie 19 str. 105

Sposrdd danych punktéw wybierz pary punktéw symetrycznych wzgledem poczatku uktadu
wspotrzednych.
A=(33)  B=(3-2) C=(05;-3) D=(05;3) E=(-3;3) F=(-04;2)

G=(-3-3) H=(204) K=(-3;-3)

zadanie 21 str. 105

Dany jest pieciokat o wierzchotkach:

A=(-7;-3) B=(-4;,-3) C=(4;3) D=(-4,9) E=(-7;5)

wyznacz pieciokat A;B;C1D1E; symetryczny do danego wzgledem poczatku uktadu
wspotrzednych.

16
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zatacznik nr 3
zadanie 1

W uktadzie wspotrzednych zaznacz punkty A=(-3; 2), B=(-1;3), C=(-5;-5),D=(-4;2),E=
( 3; 3) oraz punkty symetryczne do nich wzgledem poczatku uktadu wspétrzednych.

zadanie 2
Narysuj w uktadzie wspotrzednych trojkat o wierzchotkach A = (-3; 2), B=(3;-3), C=( 2; 2).
Znajdz obraz trojkata ABC w symetrii wzgledem poczatku uktadu wspotrzednych.

Opracowata: Jolanta Wojtkéw
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SCENARIUSZ LEKCJI DLA KLASY |

TEMAT: DZIELENIE LICZB DZIESIETNYCH.
CELE W JEZYKU UCZNIA:

sprawnie wykonujesz dzielenie liczb dziesietnych
stosujesz wiasnosci dziatan

porownujesz liczby

METODY:
- praca z podrecznikiem, éwiczenia, praca ze zbiorem zadan, z tablicg interaktywng
SRODKI DYDAKTYCZNE:

podrecznik, tablica interaktywna, zbiér zadan, kartki z zadaniami — zatacznik nr 1, 2

FORMY:

zespotowa, w grupach, indywidualna

PRZEBIEG LEKCII:

7.
8.

10.

11.

12.

Podanie tematu oraz celéw lekcji w jezyku ucznia.

Nauczyciel wyswietla na tablicy przyktady dzielenia liczb dziesietnych i przypomina
ich wykonywanie.

Rozdaje uczniom karteczki z zadaniami — dwie wersje — zatgcznik nr 1. Na podstawie
wyswietlonych rozwigzan zadan na tablicy interaktywnej i ich omoéwieniu, uczniowie
koryguja wtasne odpowiedzi.

Nauczyciel podaje zadania do rozwigzania w parach, nastepnie wylosowani uczniowie
zapisujg rozwigzanie na tablicy — zatacznik nr 2. Sprawdzajg poprawnosc za pomoca
mnozenia.

Samodzielne rozwigzanie zadan: podrecznik - zadanie 23,24 str. 32. Konsultacje z
nauczycielem w trakcie wykonywania zadan.

Zadanie domowe: zbidr zadan — str. 14, zadanie 41 k) —p), 42 e) - )

dla chetnych str. 17, zadanie 57.
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zatacznik nr 1

grupall
Poréwnaj iloczyny i ilorazy, wpisujgc w miejsce kropek jeden ze znakéw: <, =, >

a) 0,7-0,4..7-4

b) 0,24:0,4... 2,4:4

c) 85,9:85,9..1,3:1,300
d 46-1..23:0,2

e) 0:25..0:0,76

grupa ll
Czy réwnosci sg prawdziwe? Wpisz ,,tak” lub ,,nie” obok kazdej z nich.

a) 0,7-0,4 =7-4

b) 0,24:0,4 =2,4:4

c) 85,9:85,9 =1,3:1,300
d 46-1 =2,3:0,2
e) 0:2,5 =0:0,76
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zatacznik nr 2
zadanie 1

Pole prostokata wynosi 5,18 m?. Oblicz szeroko$¢ tego prostokata, jezeli jego dtugo$é ma 3,7
m.

zadanie 2

Ania kupita na sniadanie 0,12 kg wedliny pokrojonej w jednakowe plastry po 0,016 kg. lle
byto plastrow wedliny?

zadanie 3

W gospodarstwie z 25 ha zebrano 587,5 g pszenicy, z 32 ha zebrano 716,8 q jeczmienia, z
12,5 ha zebrano 222,5 q zyta. Jaki byt przecietny plon z 1 ha pszenicy, jeczmienia i zyta?

Opracowata: Jolanta Wojtkéw
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SCENARIUSZ LEKCJI DLA KLASY |

TEMAT: ZASTOSOWANIE PROCENTOW W PRAKTYCE.
CELE W JEZYKU UCZNIA:
e obliczasz procent danej liczby
e obliczasz liczbe na podstawie danego jej procentu
e operujesz przedstawionymi danymi z uzyciem procentéw
e rozumiesz i rozwigzujesz problemy zwigzane z sytuacjami zycia codziennego

METODY:
- ¢wiczenia, doswiadczenie,
SRODKI DYDAKTYCZNE:
e Teksty zadan — zatacznik nr 1, tabele zawierajgce dzienne normy zapotrzebowania na

energie — zatgcznik nr 2, spis potraw — zatgcznik nr 3, tablica interaktywna

FORMY:
e zbiorowa, grupowa

PRZEBIEG LEKCJI:
16. Przedstawienie i omodwienie z klasg (wyswietlenie na tablicy interaktywnej) tabeli

zalecajacej dzienne normy zapotrzebowania na energie . Podanie informacji, ze
wartos$¢ kaloryczna | $niadania powinna stanowié¢ 28% ,

Il $Sniadania —17% , obiadu — 28% , podwieczorku — 11% , a kolacji 16% dziennej normy
zapotrzebowania na energie .

17. Podziat klasy na cztery grupy . Kazda z grup otrzymuje spis potraw i za zadanie ma
opracowac jadtospis. Aby nie przekroczy¢ wartosci kalorycznej danego positku
uczniowie muszg najpierw obliczyé procent energii wyrazonej w kcal — zatgcznik nr 1, 2,
3.

18. Po wykonaniu zadania lider kazdej grupy omawia je , a klasa sprawdza jego poprawnos¢

19. Wyciagniecie z lekcji wiasciwych wnioskow . Okazuje sie , ze wiekszos¢ z nas odzywia
sie nieprawidtowo i niejednokrotnie bardzo przekraczamy dopuszczalng wartosé
kaloryczng . Réwniez opracowanie odpowiedniego jadtospisu jest zadaniem trudnym .

20. Zadanie domowe :

Opracuj jadtospis dla siebie , wybierajgc ulubione potrawy i nie dbajgc o normy
energetyczne. Oblicz wartos¢ kaloryczng tych potraw i poréwnaj z przyjetymi normami .
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Zatacznik nrl

Grupa |

Prosze utozy¢ jadtospis na i Il $niadanie dla 13 — latka ( chtopca)

Grupa Il

Prosze utozy¢ jadtospis na obiad dla ciezko pracujgcego mezczyzny, ktéry nie jada wotowiny

Grupa Il

Prosze utozyc¢ jadtospis na kolacje dla 40 — letniej wegetarianki, ktora jest kasjerkg w kinie

Grupa IV

Prosze utozy¢ jadtospis na obiad i podwieczorek dla 13 — latki ( dziewczyny )
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Zatacznik nr 2

Tabela podaje zalecane dzienne normy zapotrzebowania na energie

Grupa ludnosci energia w kcal
Dzieci w wieku 10 — 12 lat 2100
Chtopcy w wieku 13 — 15 lat 3000
Chtopcy w wieku 16 — 20 lat 3200
Dziewczeta w wieku 13 — 15 lat 2600
Dziewczeta w wieku 16 — 20 lat 2500

Mezczyzni w wieku 21 — 64 lat
- praca umiarkowanie ciezka 2800
- praca bardzo ciezka 4000

Kobiety w wieku 21 — 59 lat
- praca lekka 2100
- praca ciezka 2900

Ludzie w podesztym wieku
- mezczyzni w wieku 65 — 75 lat 2300
- kobiety w wieku 60 — 75 lat 2200

23



NARODOWA STRATEGIA SPOINOSCI

KAPITAL LUDZKI %

PANSTWOWA WYZSZA
SZKOLA ZAWODOWA

UNIA EUROPEJSKA JEEE
EUROPEJSKI - .
FUNDUSZ SPOLECZNY b

Zatacznik nr3

Spis potraw
Produkt ilog¢ | kcal
Pieczywo
Butka pszenna 1 sztuka 125
Chleb zwykty 1 kromka 102
Nabiat
Jajko 1 sztuka 80
Masto 1tyzeczka 34
Smietana 1 tyzka 15
Twarozek chudy 200 g 200
Mleko 2% 1 szklanka 120
Jogurt naturalny 1 szklanka 150
Napoje
Kakao 1 szklanka 140
Herbata z cukrem i cytryng 1 szklanka 44
Kawa z mlekiem 1 szklanka 45
Sok pomaranczowy 1 szklanka 264
Zupy
Barszcz czerwony 1 talerz 87
Pomidorowa z ryzem 1 talerz 95
Jarzynowa zabielana 1 talerz 120
Rosét z makaronem 1 talerz 200
Zurek krakowski 1 talerz 290
Krupnik 1 talerz 280
Wedliny, potrawy miesne i rybne
Szynka wedzona 1 plasterek 100
Szynka drobiowa 1 plasterek 25
Paréwki 1 sztuka 130
Kotlet schabowy 1 porcja 475
Pieczen wotowa 1 porcja 284
Wotowina gotowana 1 porcja 326
Udka kurczaka gotowane 1 porcja 204
Sznycel cielecy po wiedensku 1 porcja 330
Watrébka smazona 1 porcja 175
Kurczak w potrawce 1 porcja 375
Kurczak pieczony na roznie 1 porcja 310
Szasztyk z kaczki 1 porcja 810
Filet z mintaja 1 porcja 140
Kotleciki rybne 1 porcja 265
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Potrawy jarskie
Omlet naturalny 1 porcja 200
Fasolka po bretorisku 1 porcja 650
Nalesniki z serem i owocami 1 porcja 490
Pizza 1 porcja 340
Zapiekanka z pieczarek 1 porcja 400
Placki ziemniaczane 1 porcja 400
Satatki, surowki, dodatki
Satata zielona 1 porcja 125
Surowka z papryki i pomidoréw 1 porcja 70
Mizeria 1 porcja 60
Surdéwka z selera 1 porcja 220
Surowka z pordw i pomaranczy 1 porcja 105
Bukiet z warzyw 1 porcja 270
Ziemniaki gotowane 1 porcja 215
Frytki 1 porcja 215
Ryz gotowany 1 porcja 210
Desery
Budyn czekoladowy 1 porcja 335
Galaretka z owocami 1 porcja 145
Jabtka zapiekane 1 porcja 245
Lody z sosem czekoladowym 1 porcja 355
Tort czekoladowy 100 g 475
Sernik biszkoptowy 100 g 310
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SCENARIUSZ LEKCJI DLA KLASY |

TEMAT: ZASTOSOWANIE ROWNAN W ROZWIAZYWANIU ZADAN TEKSTOWYCH.
CELE W JEZYKU UCZNIA:
e rozwigzujesz rownania liniowe z jedng niewiadoma

e rozwigzujesz zadania tekstowe przeprowadzajgc analize tresci zadania, sprawdzasz
rozwigzanie zarowno dla kontroli poprawnosci obliczen, jak i zgodnosci z warunkami
zadania

METODY:
- praca z podrecznikiem, ¢wiczenia, praca ze zbiorem zadan ,Matematyka wokot nas”, z
tablicg interaktywna
SRODKI DYDAKTYCZNE:
e podrecznik, zbiér zadan ,,Matematyka wokét nas”,

FORMY:
e zespotowa, w grupach,

PRZEBIEG LEKCIJI:
13. Powtdrzenie wiadomosci o rownaniach z ostatniej lekcji.

14. Zapoznanie ucznidéw z planem rozwigzania zadania (wyswietlenie na tablicy
interaktywnej ) za pomocg réwnania i omowienie poszczegdlnych czynnosci:

e analiza zadania,

e utozenie réwnania pierwszego stopnia z jedng niewiadoma,

® rozwigzanie réwnania

e sprawdzenie, czy rozwigzanie spefnia warunki podane w zadaniu

e sformutowanie odpowiedzi

15. Nauczyciel podaje ¢wiczenia wprowadzajgce, ktére uczniowie szybko wykonujg w
pamieci i podajg odpowiedzi na pytania:

a) Suma liczby x i liczby 4 wynosi 7. Jak obliczy¢ liczbe x?
b) Suma dwoch liczb wynosi 8, a jeden ze sktadnikdw to x. jak obliczy¢ drugi
sktadnik? Jakie wyrazenie algebraiczne okresla drugi sktadnik?

16. Rozwigzanie zadania 1 str. 175 z podrecznika — uczniowie wspodlnie dokonujg analizy
zadania, rozwigzujg , sprawdzajg poprawnos¢ rozwigzania rownania oraz zgodnosc¢ z
trescig zadania, podajg odpowiedz.

17. Uczniowie dzielg sie na grupy czteroosobowe. Rozwigzujg zadania ze zbioru zadan
»Matematyka wokot nas” —zatgcznik nr 1.

18. Uczniowie wybierajg lideréw grup, ktérzy omawiajg rozwigzanie zadan za pomoca
rownan.

19. Zadanie domowe:
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Uczniowie rozwigzujg zadanie 1,2,3 z ¢wiczen ,,Matematyka wokét nas” na platformie
wsipnet.pl i przesytajg rozwigzania do nauczyciela.
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zatacznik nr 1

zadanie 2 str. 122

Suma trzykrotnosci pewnej liczby pomniejszonej o 1 liczby 2 wynosi 5. Znajdz te liczbe.
zadanie 4 str. 122

Suma czterech liczb wynosi 35. Druga liczba jest o 3 wieksza od pierwszej, ale o 4 mniejsza
od trzeciej. Czwarta liczba stanowi E drugiej. Oblicz sktadniki sumy.

zadanie 9 str. 123
Basia jest mtodsza od Eweliny o 3 lata, a Agnieszka jest starsza od Basi o 7 lat. W sumie majg
46 lat. lle lat bedzie miata kazda z dziewczat za 10 lat?

Opracowata: Jolanta Wojtkéw
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SCENARIUSZ LEKCJI DLA KLASY |
PYTANIE KLUCZOWE: ILE PLACE?
TEMAT: PODWYZKI | OBNIZKI CEN — OBLICZENIA PROCENTOWE.
CELE W JEZYKU UCZNIA:
e umiemy obliczy¢ cene towaru uwzgledniajgc procentowg obnizke lub podwyzke ceny,
e umiemy obliczy¢ poczatkowg cene towaru znajac cene po okreslonej podwyzce lub
obnizce,
e znajgc ceny: poczatkowa oraz po obnizce (podwyzce) potrafimy obliczy¢ o jaki
procent obnizono (podwyzszono) cene,
e potrafimy oszacowac cene towaru po podanej procentowej obnizce lub podwyzce,
e potrafimy efektywnie pracowac w grupie, dzieli¢ sie zadaniami oraz swojg wiedzg

METODY:

- ¢wiczenia, program komputerowy
SRODKI DYDAKTYCZNE:
e karty pracy, tablica multimedialna, gimPlus zeszyt ¢wiczen w wersji elektronicznej do
klasy I, zbidr zadan ,,Matematyka wokaét nas klasa I”
FORMY:
e zbiorowa, indywidualna

PRZEBIEG LEKCII:

1. Sprawdzenie pracy domowej, ktéra polegata na obliczeniach liczby wiekszej lub
mniejszej
o dany procent. Wylosowany uczen czyta wyniki uzyskane w przyktadach, pozostali
sprawdzajg ze swoimi obliczeniami.

2. Podanie pytania kluczowego.
Rachunek pamieciowy w ktérym uczniowie majg podac cene towaru po obnizce o:
a) 10% z ceny 350 zf, 10% z ceny 130 zt, 10% z ceny 0,60 zf
b) 20% z ceny 50 zt, 20% z ceny 440 zt, 20% z ceny 2,40 zt
c) 25% zceny 40 zt, 25% z ceny 520 zt, 25% z ceny 8,40 zt
d) 60 % z ceny 300 zt, 60% z ceny 42 zf, 60% z ceny 1,20 z¢
Wszyscy uczniowie kazdorazowo zapisujg wynik przez siebie uzyskany w
»,metodnikach”. Dzieki temu nauczyciel wie ilu i ktérzy uczniowie wykonali obliczenia
bezbtednie. Nalezy jak najczesciej ¢wiczy¢ rachunek pamieciowy z ktérym wielu
uczniow ma ktopoty, kazdorazowo dobierajac przyktady o zréznicowanym stopniu
trudnosci. Jesli w klasie sg uczniowie, ktérzy mieli ktopoty z poprawnym wykonaniem
nawet prostych zadan nalezy wyjasni¢ sposéb obliczen oraz przygotowad dla nich
karte pracy z podobnymi przyktadami jak w rachunku pamieciowym do ¢wiczenia w
domu.

4. Podanie tematu lekcji wraz z celami w jezyku ucznia.
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5. Na komputerach uczniowskich uczniowie indywidualnie wykonujg z zeszytu ¢éwiczen
w wersji elektronicznej do klasy | gimPlus ¢wiczenia zwigzane z podwyzkami i
obnizkami cen.

¢wiczenie 1. Wskaz prawidtowg odpowiedz

a) liczba 0 51% mniejsza od x: 0,49x 0,51x 1,51x
b) liczba 0 36% mniejsza od x: 0,64x 1,36x 0,36x
c) liczba o 16% wiekszaod x: 0,84x 0,16x 1,16x
d) liczba 0 939% wiekszaod x: 1,93x 0,93x 0,07x
e) liczba o 70% mniejsza od x: 0,30x 0,70x 1,70x

¢wiczenie 2. Oblicz w pamieci:
a) liczba 0 10% mniejsza od 130
b) liczba o 20% wieksza od 40
c) liczba 0 50% mniejsza od 180
d) liczba o 100% wieksza od 70
¢wiczenie 3.
W sklepie sportowym ogtoszono posezonowg obnizke cen. Uzupetnij nowe ceny produktéw.

Obnizka o 40%
a) pitka 75zf—nowa cena - O

b) czapka 35zf—nowa cena- 0O

c) rakietki 90zf—nowa cena-no

d) ptetwy 25zf—nowa cena-oO

e) rolki 120zf—nowa cena - O
¢wiczenie 4.

a) Podniose cene o 25% pitka 80zf - nowa cena - O

b) Podniose cene 0 5% rolki 300zf- nowa cena - O

c) Obnize cene o0 20% jabtka 4zf- nowa cena - O

d) Obnize cene o 10% czapka 20zf- nowa cena - O

e) Obnize cene o 30% rakietki 60zf- nowa cena - O
¢wiczenie 5. Uzupetnij ponizszy diagram:

a) 200 - liczba o0 10% wieksza o = liczba o 10% mniejsza O

b) 600 - liczba 0 10% wieksza o -> liczba o0 10% wieksza o

600 - liczba 0 20% wieksza o
c) 300 -> liczba 0 10% mniejsza o0 -» liczba 0 10% wieksza o

d) 700 - liczba o 10% mniejsza 0 = liczba 0 10% mniejsza O

700 - liczba 0 20% mniejsza O
¢wiczenie 6. (przy tym ¢wiczeniu dostepny jest kalkulator)
a) Torebka kosztowata 385z%. O ile wiecej zaptacimy za te torebke po podwyice ceny o

19%. Wynik zaokraglij do 1zf.
b) W sklepie zapowiedziano sezonowg obnizke cen o 16%. Spodnie kosztujg 104zt. lle
beda kosztowac te spodnie po obnizce? Wynik zaokraglij do 1zf.
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Narty kosztujg 735zt. lle bedg kosztowaty te narty po obnizce ceny 0 15%, a
nastepnie po podwyzce o 23%? Wynik zaokraglij do 1zt.

Pewien towar kosztowat 97zf. Najpierw potaniat o 29%, a potem podrozat o 29%. lle
kosztuje obecnie? Wynik zaokraglij do 1zf.

Po uptywie przewidzianego na wykonanie pracy czasu (jest on uzalezniony od
poziomu klasy w jakiej odbywa sie lekcja) nauczyciel sprawdza wyniki jakie uzyskali
poszczegdlni uczniowie. Wskazany uczen wyjasnia te zadania z ktérymi ewentualne
ktopoty mieli inni uczniowie.

W zespotach czteroosobowych uczniowie wykonuja zadania z karty pracy (zat.1)
Sprawdzenie wynikow.

Nauczyciel upewnia sie czy cele lekcji zostaty zrealizowane (metodniki lub technika
kciuka).

Ocena ucznidéw za aktywnosc na lekcji.

Zadanie domowe

z eduROM klasa | zadanie 1-3
1. Zajednego dolara ptacono 4,20zf. Kurs nastepnego dnia ulegt zmianie. Cena

dolara spadta o 5%.

a) lle kosztowat jeden dolar po spadku kursu?

b) O ile jego cena zmalata w stosunku do ceny pierwotnej?

2. W ramach posezonowej obnizki cen w sklepie z odziezg cena spodni spadta o
25%. lle kosztuja te spodnie, jezeli ich dotychczasowa cena wynosita 90zt

3. Bluza kosztuje 60, a spodnie 80zt

a) Oile procent bluza jest tansza od spodni?

b) O ile procent spodnie sg drozsze od bluzy?

opracowata: Matgorzata Krzemieniecka-Duraj
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KARTA PRACY
Zanim wykonacie obliczenia oszacujcie wyniki i zapiszcie je w oznaczonym miejscu. Po
wykonaniu obliczen poréwnajcie wyniki z przewidywanymi.
zadanie 1
Ile kosztuje sukienka po 30% obnizce ceny, jesli przed obnizka jej cena wynosita 120 zi.
przewidywane wartosci: .........cecuvvenn.

zadanie 2
Cene towaru 84 zt podwyzszono o 4,20 zt. lle procent wynosi podwyzka?
przewidywane wartosci: ..........eeeeunenes

zadanie 3
Cene ksigzki zmieniono z 8 zt na 10 zt. lle procent wynosi podwyzka?
przewidywane wartosci: ........c.eeeeeunnnns

zadania 4
Cene stotu z 1800 zt obnizono do 1530 zi. lle procent wyniosta obnizka?
przewidywane wartosci: ..........ccuuee....

zadania 5

Cene zeszytu podwyzszono o 1,20 zt, co stanowi 15% jego ceny pierwotnej. Nastepnie
podwyzszono jg jeszcze o 40 groszy. O ile procent tgcznie wzrosta cena zeszytu?
przewidywane wartosci: ........ceeuvveenn.
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SCENARIUSZ LEKCJI DLA KLASY |
PYTANIE KLUCZOWE: JAK ZMIENI SIE STEZENIE?
TEMAT: ZASTOSOWANIE ROWNAN DO ROZWIAZYWANIA ZADAN.
CELE W JEZYKU UCZNIA:
e wiemy co to jest stezenie procentowe,
e wiemy jak zinterpretowac zapis: np. ¢, =15%, i ¢, = 47%,
e umiemy obliczy¢ stezenie procentowe roztworu,
e potrafimy obliczy¢ stezenie roztworu po zmieszaniu dwdch réznych o podanych
stezeniach,
e wiemy ile trzeba uzy¢ roztworu o danym stezeniu, aby po dodaniu do okreslonego
otrzymacd roztwor o podanym stezeniu,
e potrafimy oszacowad wyniki wykonywanych przez nas zadan

METODY:

- ¢wiczenia, program komputerowy
SRODKI DYDAKTYCZNE:
e podrecznik, zbidr zadan ,,Matematyka wokét nas klasa

I”

FORMY:
e zbiorowa, indywidualna

PRZEBIEG LEKCJI:
12. Sprawdzenie i omdwienie pracy domowe;.

13. Przypomnienie definicji stezenia procentowego, zwrécenie szczegdlnej uwagi na fakt,
Ze stezenie procentowe oznacza ilo$¢ substancji rozpuszczonej (w gramach) zawartej
w 100 gramach roztworu, wyrazong w procentach.

14. Korzystajac z definicji stezenia procentowego uczniowie interpretujg przyktady
roztworéw

o réznych stezeniach procentowych.
15. Podanie pytania kluczowego, tematu lekcji oraz celdw lekcji w jezyku ucznia.

16. Podziat uczniéw na zespoty dwuosobowe.
17. Uczniowie dwdjkami wykonujg zadania:

III

a) zbidr zadan ,,Matematyka wokdt nas klasa

str. 34 zad. 2: Do 700 g wody wsypano 30 dag soli kuchennej. Oblicz stezenie
roztworu.
Uczniowie w parach uzgadniajg sposdb rozwigzania zadania. Konsultujg swoje
rozwigzanie z sgsiednig parg. Jesli wyniki sg takie same rozwigzujg kolejne
zadanie. Jesli sg uczniowie majacy ktopoty z wykonaniem tego polecenia
wskazany przez nauczyciela uczen wyjasnia sposéb rozwigzania zadania na
tablicy.

b) podrecznik
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str. 170 zad. 11: lle wody nalezy doda¢ do dwdch kilograméw piecioprocentowej
solanki, aby otrzyma¢ solanke dwuprocentowg?
Uczniowie w parach uzgadniajg sposdb rozwigzania zadania. Uzyskane przez
siebie wyniki zapisujg w ,,metodnikach”. Dzieki temu nauczyciel wie, czy wszystkie
pary poradzity sobie z zadaniem.

c) zbidér zadan ,Matematyka wokét nas klasa I”

str. 34 zad.7: Z 5 litréw 15 - procentowego roztworu soli kuchennej
odparowano 2 litry wody. Jakie jest stezenie otrzymanego roztworu?
Najpierw w grupach dwuosobowych uczniowie podejmujg prébe zapisania
rownania opisujgcego warunki zadania, nastepnie w grupach czteroosobowych
dyskutujg zaproponowane przez siebie rozwigzanie, uzgadniajg poprawng ich
zdaniem wersje rownania zapisujac jg w ,metodnikach”. Nauczyciel sprawdza
zaproponowane przez poszczegolne grupy rownania. Jesli pojawity sie btedy w
toku rozumowania prowadzgce do niewtasciwego rownania omawia je z
uczniami. Wylosowany uczen zapisuje na tablicy wtasciwe réwnanie. Wszyscy
indywidualnie rozwigzujg podane réwnanie w zeszytach. Zapisujg wyniki w
,metodnikach”. Dzieki temu nauczyciel wie czy kazdy z uczniéw potrafi rozwigzac
réwnanie. Jesli nie, uczen ktéry miat problem z rozwigzaniem wykonuje pod
kierunkiem nauczyciela obliczenia na tablicy.

18. Nauczyciel upewnia sie czy cele lekcji zostaty zrealizowane (metodniki lub kciuki).

19. Zadanie domowe

eduROM klasa |

Przyktad: Mama wlata do garnka 0,75 [ 10% octu, a nastepnie dolata jeszcze

0,25 [ wody. Ilu procentowy roztwér otrzymata?

Cwiczenie 2. Roztwdér wodny soli o masie 7 kg zawiera 1,4 kg soli. Jakie jest stezenie

tego roztworu?

Cwiczenie 3. lle soli nalezy dosypa¢ do 4 kg wody, aby otrzymaé 30% solanke?

Zadanie 4. Pewng ilos¢ kwasu o stezeniu 20% zmieszano z 4 litrami kwasu o stezeniu

5%. Uzyskano 6 litrow kwasu o stezeniu 10%. lle litréw kwasu 20% dolano?
opracowata: Matgorzata Krzemieniecka-Duraj
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SCENARIUSZ LEKCJI DLA KLASY |
PYTANIE KLUCZOWE: CZY SUME MOZNA ZAMIENIC NA ILOCZYN?
TEMAT: WYLACZANIE WSPOLNEGO CZYNNIKA PRZED NAWIAS.
CELE W JEZYKU UCZNIA:
e umiemy znalez¢ wspdlny czynnik,
e umiemy wytgczyé wspdlny czynnik przed nawias
METODY:

- ¢wiczenia interaktywne,
SRODKI DYDAKTYCZNE:
e tablica interaktywna, komputery uczniowskie, eduROM klasa |

FORMY:
e zbiorowa, indywidualna

PRZEBIEG LEKCII:
1. Na tablicy interaktywnej nauczyciel wyswietla przyktady i ¢wiczenia, ktore wykonuja
wylosowani uczniowie.
przyktad 1.
Przedstawmy sume 3ax — 2ay + az w postaci iloczynu.
Cwiczenie 1. Uzupetnij
a) 4x — 6y = o(2x — 3y)
b) ax + bx — 3x = x(0)
c) o(2+a+b)=2y+ay+by
przyktad 2.
Zamienmy sume 6xy2 — 2xy + 4x2y na iloczyn, wyfaczajac wspdlny czynnik przed
nawias.
Cwiczenie 2.
Uzupetnij (a + 2b); 3a; 2ab; (2a —b); 3; (3a — b + 2b2)
a) 6a2b —2ab = (3a—1)o
b) —9a2 + 3ab — 6ab2 = —3abrc
c) —9a2 + 3ab — 6ab2 = (—=3a+ b — 2b2)0

d) a—-b=-0
2 2

e) %a+b= %D

fl 3a—3b+1=(a—b+)o
Cwiczenie 3.

Wytacz wspolny czynnik przed nawias
2: ab% 5ab

a) 5ab + 20abc = o(1 + 4c¢)

b) a2b2 —ab3 = o(a — b)

c) 2x—2=0o(x—-1)

Przyktad 3.
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Przedstawmy sume 3(x — y) — a(x — y) w postaci iloczynu.

Cwiczenie 4.

Zamien roznice nailoczyn a(m —n) — b(m —n)
Cwiczenie 5.

Przedstaw w postaci iloczynu:

2xy + 5x —x%y =

1azy +1ay —anz =

2 6 4

E 2 _1 +§ —

gXY Ty T =

Cwiczenie 6.

Stosujac prawo rozdzielnosci mnozenia, oblicz nastepujgce sumy:
a) 298-1,7+298-3,7 =
b) 729498 — 728 -498 =
c) 24-21,73+33-21,73+43-21,73 =
Przyktad 4.
Uzasadnijmy nastepujace twierdzenie: suma dowolnej liczby dwucyfrowej i liczby
powstatej z przestawienia cyfr tej liczby jest podzielna przez 11.
10y +x+10x+y =11y + 11x = 11(y + x)
2. Podanie pytania kluczowego, tematu i celéw lekcji w jezyku ucznia.
3. Nauczyciel na tablicy interaktywnej wyswietla plansze:
ZAPAMIETAIJ!
Jezeli wszystkie wyrazy sumy algebraicznej maja wspdlny czynnik, to mozemy ten czynnik
wyfaczy¢ przed nawias, stosujgc prawo rozdzielnosci mnozenia wzgledem dodawania.
ab +ac =a(b+c)
Wytaczajgc wspdlny czynnik wyrazéw danej sumy algebraicznej przed lub poza nawias,
zamieniamy jg w ten sposéb na iloczyn.
4. Na komputerach uczniowskich uczniowie wykonujg zadania z eduROM klasa I.
Zadanie 1.
Wytacz wspolny czynnik przed nawias:
a) 5x+5y=
b) 3a+12b =
c) ab+ab? =
d xy—x=
e) 6x-18y=
f) 4xy? —8xy =
Zadanie 2.
Wpisz odpowiedni jednomian:
a) 3a+1=6a%+2a
b) 5x%y — 10xy? = x — 2y

Zadanie 3.

Potacz:

6a’h — 12a°b® = 6a*b(1 — 2b)

6a%b — 4a%h? = 3(2a%b — 4a?b?)
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6a’b — 12a’h? = —6a’b(—1 — 2b)
6a%bh — 12a%b? = 2a*(3b — 2b?)
Zadanie 4.

Uzupetnij, zapisujgc podane sumy w postaci iloczynu:

a) 2a%+ 6a =0o(a+n)

b) —4xy + 2x?=0(2y —n)

c) a®+3a?—a=0o(c?+3a—n0)

Zadanie 5.

Oblicz:

a) wysokos¢ prostopadtoscianu h, ktérego podstawg jest kwadrat o boku a, a objetos¢
wynosi 5a3 + 2a?

b) dtugos¢ boku rombu a o obwodzie 12x — 4y

Zadanie 8.

Uzupetnij dziatanie, wykazujac, ze suma trzech kolejnych liczb naturalnych jest liczbg

podzielng przez 3.
n+(n+o)+(n+o)=n+o=oc(n+no)

Zadanie 9.

Oblicz obwéd prostokata, ktdrego jeden bok ma dtugosc 3x, a pole jest rowne

9x?y — 3x?

szerokos¢: o0 — x
obwdd:2-0+2(o—x)=4x+0O

5. Podsumowanie lekcji za pomoca zdan podsumowujacych np. Dowiedziatem sig, ze...,
Zaskoczyto mnie..., Potrafie..., Trudnosé sprawia mi... itp.

6. Zadanie domowe: z eduROM klasa |

Zadanie 6.

Wytacz wspdlny czynnik poza nawias:

a) 3a(a—b)—b(a—b)=Ba- ) — )
b) -x(a+b) +2y(a+b) =(o+ 2y)(a+0)
Zadanie 7.

Wskaz iloczyny réwne sumie 2a?b* — 4a%b? + 8ab?

2ab?*(ab? — 2a% + 4b)

2ab?(ab? + 2a? + 4ab)

—2ab?(—ab? + 2a* — 4b)

b?(2a?b? — 2a3 + 8ab)

Zadanie 10.

Uzasadnij, ze rdznica liczby dwucyfrowej, ktérej cyfre dziesigtek oznaczamy jako x, a
cyfre jednosci jako y i liczby dwucyfrowej powstatej z przestawienia cyfr tej liczby dzieli
sie przez 9.

opracowata: Matgorzata Krzemieniecka-Duraj
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SCENARIUSZ LEKCJI DLA KLASY |
PYTANIE KLUCZOWE: CZY SUME MOZNA ZAMIENIC NA ILOCZYN?
TEMAT: WYLACZANIE WSPOLNEGO CZYNNIKA PRZED NAWIAS.
CELE W JEZYKU UCZNIA:
e umiemy znalez¢ wspdlny czynnik,
e umiemy wytgczyé wspdlny czynnik przed nawias
METODY:

- ¢wiczenia interaktywne,
SRODKI DYDAKTYCZNE:
e tablica interaktywna, komputery uczniowskie, eduROM klasa |

FORMY:
e zbiorowa, indywidualna

PRZEBIEG LEKCII:
7. Na tablicy interaktywnej nauczyciel wyswietla przyktady i ¢wiczenia, ktére wykonujg

wylosowani uczniowie.

przyktad 1.

Przedstawmy sume 3ax — 2ay + az w postaci iloczynu.
Cwiczenie 1. Uzupetnij

d) 4x — 6y = o(2x — 3y)

e) ax + bx —3x = x(0)

f) o2+a+b)=2y+ay+by

przyktad 2.

Zamienmy sume 6xy2 — 2xy + 4x2y na iloczyn, wyfaczajac wspdlny czynnik przed
nawias.

Cwiczenie 2.

Uzupetnij (a + 2b); 3a; 2ab; (2a —b); 3; (3a — b + 2b2)
g) 6a2b —2ab = (3a—1)o

h) —9a2 + 3ab — 6ab2 = —3abo

i) —9a2+ 3ab —6ab2 = (—3a+ b —2b2)o

. 1 1
]) a—zb—ED

k) ~a+b= o

) 3a—3b+1=(a—b+3)0
Cwiczenie 3.

Wytacz wspolny czynnik przed nawias
2: ab% 5ab

d) 5ab + 20abc = o(1 + 4c)

e) a2b2 —ab3 =0o(a—b)

f) 2x—2=0o(x—-1)

Przyktad 3.
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Przedstawmy sume 3(x — y) — a(x — y) w postaci iloczynu.

Cwiczenie 4.

Zamien roznice nailoczyn a(m —n) — b(m —n)
Cwiczenie 5.

Przedstaw w postaci iloczynu:

2xy + 5x —x%y =

1azy +1ay —anz =

2 6 4

E 2 _1 +§ —

gXY Ty T =

Cwiczenie 6.

Stosujac prawo rozdzielnosci mnozenia, oblicz nastepujgce sumy:
d 298-1,7+298-3,7 =
e) 729-498 — 728498 =
f) 24-21,73+33-21,73+43-21,73 =
Przyktad 4.
Uzasadnijmy nastepujace twierdzenie: suma dowolnej liczby dwucyfrowej i liczby
powstatej z przestawienia cyfr tej liczby jest podzielna przez 11.
10y +x+10x+y =11y + 11x = 11(y + x)
8. Podanie pytania kluczowego, tematu i celow lekcji w jezyku ucznia.
9. Nauczyciel na tablicy interaktywnej wyswietla plansze:
ZAPAMIETAIJ!
Jezeli wszystkie wyrazy sumy algebraicznej maja wspdlny czynnik, to mozemy ten czynnik
wyfaczy¢ przed nawias, stosujgc prawo rozdzielnosci mnozenia wzgledem dodawania.
ab +ac =a(b+c)
Wytaczajgc wspdlny czynnik wyrazéw danej sumy algebraicznej przed lub poza nawias,
zamieniamy jg w ten sposéb na iloczyn.
10. Na komputerach uczniowskich uczniowie wykonujg zadania z eduROM klasa .
Zadanie 1.
Wytacz wspolny czynnik przed nawias:
g) S5x+5y=
h) 3a+12b =
i) ab+ab?=
) xy—x=
k) 6x-18y=
) 4xy?—8xy =
Zadanie 2.
Wpisz odpowiedni jednomian:
c) 3a+1=6a%+2a
d) 5x%y —10xy? =x — 2y

Zadanie 3.

Potacz:

6a’h — 12a°b® = 6a*b(1 — 2b)

6a%b — 4a%h? = 3(2a%b — 4a?b?)
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6a’b — 12a’h? = —6a’b(—1 — 2b)
6a%bh — 12a%b? = 2a*(3b — 2b?)
Zadanie 4.

Uzupetnij, zapisujgc podane sumy w postaci iloczynu:

d) 2a?+ 6a =0o(a+ )

e) —4xy+2x*=0(2y —0)

f) a®+3a’—a=0o(0?+3a—-n0)

Zadanie 5.

Oblicz:

c) wysokos¢ prostopadtoscianu h, ktérego podstawg jest kwadrat o boku a, a objetos¢
wynosi 5a3 + 2a?

d) dtugosc¢ boku rombu a o obwodzie 12x — 4y

Zadanie 8.

Uzupetnij dziatanie, wykazujac, ze suma trzech kolejnych liczb naturalnych jest liczbg

podzielng przez 3.
n+(n+o)+(n+o)=n+o=oc(n+no)

Zadanie 9.

Oblicz obwéd prostokata, ktdrego jeden bok ma dtugosc 3x, a pole jest rowne

9x?y — 3x?

szerokos¢: o0 — x
obwdd:2-0+2(o—x)=4x+0O

11. Podsumowanie lekcji za pomoca zdan podsumowujacych np. Dowiedziatem sig, ze...,
Zaskoczyto mnie..., Potrafie..., Trudnosé sprawia mi... itp.

12. Zadanie domowe: z eduROM klasa |

Zadanie 6.

Wytacz wspdlny czynnik poza nawias:

c) 3a(a—b)—b(a—b)=Ba—- ) — )
d) -x(a+b)+2y(a+b)=(c+2y)(a+0)
Zadanie 7.

Wskaz iloczyny réwne sumie 2a?b* — 4a%b? + 8ab?

2ab?*(ab? — 2a% + 4b)

2ab?(ab? + 2a? + 4ab)

—2ab?(—ab? + 2a* — 4b)

b?(2a?b? — 2a3 + 8ab)

Zadanie 10.

Uzasadnij, ze rdznica liczby dwucyfrowej, ktérej cyfre dziesigtek oznaczamy jako x, a
cyfre jednosci jako y i liczby dwucyfrowej powstatej z przestawienia cyfr tej liczby dzieli
sie przez 9.

opracowata: Matgorzata Krzemieniecka-Duraj
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SCENARIUSZ LEKCJI DLA KLASY |
PYTANIE KLUCZOWE: SKAD TE WZORY?
TEMAT: POLA WIELOKAT()W -1
CELE W JEZYKU UCZNIA:
e znamy i potrafimy stosowac wzdr na pole rownolegtoboku,

e znamy i potrafimy stosowac wzdr na pole rombu,
e znamy i potrafimy stosowac wzér na pole tréjkata,
e znamy i potrafimy stosowac wzér na pole trapezu,
e obliczenia wykonujemy bezbtednie.

METODY:

- éwiczenia interaktywne, animacje,
SRODKI DYDAKTYCZNE:
e tablica interaktywna, komputery uczniowskie, gimPlus zeszyt ¢wiczen w wersji

elektronicznej do klasy |

FORMY:
e zbiorowa, indywidualna

PRZEBIEG LEKCII:
13. Przypomnienie wzordow zwigzanych z obliczaniem pola kwadratu i prostokata oraz

jednostek pola.

14. Podanie pytania kluczowego, tematu lekcji i celow lekcji w jezyku ucznia.

15. Na tablicy interaktywnej nauczyciel wyswietla z zeszytu ¢wiczen w wersji
elektronicznej przyktady réznych figur (réwnolegtobok, romb, tréjkat, trapez) i za
pomocg animacji wyjasnia skad wziety sie wzory na pola wymienionych wielokatéw.
(zat.1)

16. Uczniowie na komputerach uczniowskich wykonujg w wersji elektronicznej ¢wiczen z
serii gimPlus do klasy | ¢wiczenia zwigzane z obliczaniem pdl rownolegtobokow,
rombow, trojkatéw i trapezéw. (zat.2)

17. Po sprawdzeniu w jaki sposéb uczniowie wykonali zadania( tworzone przez program
raporty pozwalajg nauczycielowi nie tylko kontrolowa¢, czy zadanie zostato dobrze
wykonane, ale takze zorientowac sie (po liczbie btedéw) ktéry uczen miat ktopoty z
danym zadaniem. Jesli byty problemy z wykonaniem zadan nalezy rozwigzac
przyktady sprawiajgce ktopot uczniom na tablicy.

18. Uczniowie w ,,metodnikach” w podanej kolejnosci zapisujg wzory na obliczanie pdl:
rownolegtobokow, rombow, trojkatow i trapezow. Nauczyciel sprawdza czy wszyscy
uczniowie dobrze zapamietali wzory.

19. Sprawdzenie stopnia opanowania celdéw lekcji. Na tablicy interaktywnej nauczyciel
wyswietla kolejno proste do obliczenia w pamieci zadania w formie testu, uczniowie
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za pomocg ,,metodnikéw” wskazujg odpowiedzi A, B, C lub D kolejnych zadan. Dzieki
temu nauczyciel ma wiedze czy wszyscy uczniowie zrealizowali cele lekcji.

Figury geometryczne Pola wielokatow

wsTEP(A) CWICZENIA 3.7/ 1% 2°

3

Figury geometryczne Pola wielokatow c.d.
wsTEP(B) CWICZENIA 3.7/ 11° 12 13

4 5 6 7 8F 9F

14

pole réwnolegloboku
pole rombu
pole trojkata

pole trapezu

Pole réwnoleglobolku o boku a
i wysokosci h jest rowne polu
prostokata o bokach dlugosci
aih

P=a-h

15 16 17 18

@ przykiad 1
przyklad 2
przyklad 3
przyklad 4

Pole wiclokata mozna czasem
obliczy¢, dzielac go na czesci
i skladajac z nich wielokat

o latwym do policzenia polu.
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Figury geometryczne Pola wielokatow

WSTEP A cwiczenia 3.7 /(1) 2° 3°

4 5 6 7 8

Oblicz pole rownolegloboku przedstawionego na rysunku ponize).

Figury geometryczne Pola wielokgtow

WSTEP A CWICZENIA 3.7/ 1°(2) 3" 4 5 6 7 8" o

16°

Oblicz pole trapezu przedstawionego na rysunku ponizej.

13

Figury geometryczne Pola wielokgtow

WSTEP A CWICZENIA 37/ 1% 2°(3) 4 5 6 7 &* o 1d

Oblicz pole trojkata przedstawionego na rysunku ponizej.
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figury geometryczne Pola wielokatow

WSTEP A CwiczENIA 37/ 1% 2° 3°(a) 5 & 7 &' o 1ff

Na rysunku przedstawiono rownoleglobok o polu réwnym 50.
Wysokos¢ tego rownolegloboku wynosi 5. Oblicz dlugosc¢ boku a.

P=[50

Figury geometryczne Pola wielokatow
WSTEP A CWICZENIA 37/ 1% 2° 3" a4 (5) 6 7 &" 9" 1d

Oblicz pole rombu przedstawionego na rysunku ponizej.

P[]

Figury geometryczne Pola wielokgtow
WSTEP A CWICZENIA 37/ 1% 2* 3% 4 5 (5) 7 8" o 1

Oblicz pole trapezu przedstawionego na rysunku ponizej.
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Figury geometryczne Pola wielokgtow
WSTEP A CWICZENIA 37/ 1% 2° 3" 4 5 6 (7) 8" o" 1

Oblicz pole trojkata przedstawionego na rysunku ponizej.

Figury geometryczne Pola wielokatow
WSTEP A CWICZENIA 3.7/ 1* 2* 3" 4 5 6 7 9* 10"

Oblicz wysokos$c h rombu przedstawionego na rysunku.

Figury geometryczne Pola wielokatow
WSTEP A CWICZENIA 37/ 1% 2° 3" 4 5 6 7 8% (9) 1

Oblicz wysokosc trojkata przedstawionego na rysunku ponizej.

100
80

120
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Figury geometryczne Pola wielokgtow
WSTEP A CWICZENIA 37/ 1% 2* 3" 4 5 6 7 8" o (1]

Oblicz pole trojkata ABD.

D

opracowata: Matgorzata Krzemieniecka-Duraj
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SCENARIUSZ LEKCJI DLA KLASY |
PYTANIE KLUCZOWE: CZY BEZ RYSUNKU MOZNA PODAC WSPOI’.RZEDNE PUNKTU
SYMETRYCZNEGO DO DANEGO WZGLEDEM OSI | POCZATKU UKtAU WSPOLRZEDNYCH?
TEMAT: SYMETRIA W UKLADZIE WSPC')LRZEDNYCH.
CELE W JEZYKU UCZNIA:
e umiemy znalez¢ w uktadzie wspotrzednych punkty symetryczne do danych wzgledem

osi 0X,

e umiemy znalez¢ w uktadzie wspotrzednych punkty symetryczne do danych wzgledem
osi 0Y,

e umiemy znalez¢ w uktadzie wspotrzednych punkty symetryczne do danych wzgledem
poczatku uktadu wspoétrzednych,

e bez zaznaczania w uktadzie wspdtrzednych umiemy podaé wspétrzedne punktu
symetrycznego do danego wzgledem osi 0X,

e bez zaznaczania w uktadzie wspétrzednych umiemy podac¢ wspétrzedne punktu
symetrycznego do danego wzgledem osi 0Y,

e bez zaznaczania w uktadzie wspétrzednych umiemy podac¢ wspétrzedne punktu
symetrycznego do danego wzgledem punktu (0,0)

METODY:

- éwiczenia interaktywne, animacje,
SRODKI DYDAKTYCZNE:
e tablica interaktywna, komputery uczniowskie, gimPlus zeszyt ¢wiczen w wersji

elektronicznej do klasy |

FORMY:
e zbiorowa, indywidualna

PRZEBIEG LEKCII:
20. Jeden z ucznidw przypomina witasnosci punktow symetrycznych wzgledem proste;j

oraz wzgledem punktu.
21. Na tablicy interaktywnej nauczyciel wyswietla z zeszytu ¢wiczen dla klasy | ¢wiczenia

w ktérych pokazano jak znalez¢ punkty symetryczne do danych wzgledem osi OX, osi
OY i poczatku uktadu wspoétrzednych. (zat. 1)
22. Podanie pytania kluczowego, tematu lekcji i celéw lekcji w jezyku ucznia.

23. Korzystajgc z komputerow uczniowskich uczniowie wykonujg w wersji elektronicznej
¢wiczen z serii gimPlus do klasy | ¢wiczenia zwigzane z symetrig w ukfadzie
wspotrzednych. (zat.2)

24. Po sprawdzeniu w jaki sposéb uczniowie wykonali zadania( tworzone przez program
raporty pozwalajg nauczycielowi nie tylko kontrolowac, czy zadanie zostato dobrze
wykonane, ale takze zorientowad sie (po liczbie bteddw) ktéry uczen miat ktopoty z
danym zadaniem. Jesli byty problemy z wykonaniem zadan nalezy wskazac ucznia,

a7
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ktory przypomni zasady oraz rozwigze przyktadowe ¢wiczenia na tablicy

interaktywnej.

25. Sprawdzenie za pomoca pytan podsumowujgcych stopnia realizacji celéw lekcji:

- na lekcji dowiedziatem sig, ze ....
- zaskoczyto mnie, ze ......

- tatwe byto ......

- trudnos¢ sprawito mi .....
7. Kartkdwka sprawdzajgca stopien opanowania wiadomosci i umiejetnosci.
Zapisz brakujgce wspodtrzedne punktow.

wspotrzedne punktu

wspotrzedne punktu
symetrycznego
wzgledem osi 0X

wspotrzedne punktu
symetrycznego
wzgledem osi OY

wspotrzedne punktu
symetrycznego
wzgledem poczatku
uktadu
wspotrzednych

(51_3)

(_Sr_l)

3
(61 E)

(2,-13)

zat.1

Symetrie  Symetrie w uktadzie wspétrzednych

wsTEP(A) B C  CWICZENIA 78/ 1° 2

3 4

6" 7 8 g 100

Punkty A1 A'sa symetryczne wzgledem osi x.
Zwroc uwage na zaleznos$c miedzy wspolrzednymi tych punktow.

v

UWAGA

Polozenie punktaw A 1A' moZesz zmieniac.

A=(78)

A =(7,-8)
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Symetrie  Symetrie w uktadzie wspéirzednych
WSTEP A C CGWICZENIA 7.8/ 1" 2" 3" 4" 5" 6" 7 8 g9 10
Punkty A i A'sg symetryczne wzgledem osi y.
Zwroc uwage na zaleznos¢ mi¢dzy wspolrzednymi tych punktow.
Vi TWAGA
Potozenie punktow A i A' mozesz zmieniac.
A=(7.8
*Al=(=7.8) hd £
1 X
of1
Symetrie  Symetrie w ukfadzie wspétrzednych
wsTEP A B (C) CWwICZENIA 7.8/ 1 2° 3" 4" 5° 6" 7 & 9 10

Punkty A i A'sa symetryczne wzgledem poczatku ukladu wspolrzednych.
Zwroc uwage na zalezno$¢ miedzy wspoirzednymi tych punktow.

v IWAGA
Polozenie punktow A 1 A' mozesz zmieniad,
A=(78)
1 X
01
A= (=718

zat.2

Symetrie w uktadzie wspdirzednych
cwiczenia 78/(1) 2° 3% 4% 5

Symetrie
WSTEP A B C

8 7 8 9 10

49

v Uzyj podanych kolorow do zaznaczenia
5 0 par punktow symetrycznych wzgledem
S " osi x. Kazda par¢ zaznacz innym
kolorem.
o a
2 s}
10
5 4 3 2 A 12 3 4 5 X o s s e e
e ~
-2 o
o -3
o] 4
50
Kazda pomylka powoduje niezaliczenie cwiczenia.

UNIA EUROPEJSKA
EUROPEJSKI
FUNDUSZ SPOLECZNY
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Symetrie  Symetrie w ukfadzie wspotrzednych
WSTEP A B C CWICZENIA 7.8/ 1°(2) 3" 4" 5" 6" 7 & 9 10

Y A Podaj wspolrzedne punkiu symetry-
5 . cznego do punktu A wzgledem osi x.

, A= D

Liczba blgdnych edpowiedzi: 0/3

Symetrie  Symetrie w uktadzie wspotrzednych
WSTEP A B C CWICZENIA 7.8/ 1% 2°(3) 4* 5" 6" 7 8 9 10

Umie$¢ na rysunku punkty A', B', C'
tak, aby byly wierzcholkami trdjkata
A'B'C'symetrycznego do trojkata ABC
wzgledem osiy.

Po umieszczeniu punktow odezytaj
5 i wpisz ich wspolrzedne.
R A=)
==
2 (LD
3 o= LD
-4

Liczba blednych odpowiedzi: 0/3

-A' -B' -C“
Symetrie  Symetrie w uktadzie wspotrzednych
WSTEP A B C CwWICZENIA 7.8/ 1% 2" 3°(4) 5" 6" 7 8 9 10

Uzupelnij tabelke:

Punkt P
(230, 190) (T 1, )
(-230, 190) (] Al 1)
(-230, ~190) (] || 1)
(230, ~190) (1 1 )
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Symetrie  Symetrie w uktadzie wspdirzednych
WSTEP A B C CWICZENIA 7.8/ 1" 2% 3" 4'@ 8" 7 8 9 10

Uzupelnij tabelke:

Punkt symetrvezay do punkiu P

Punkt P wizgleden osiy
(80, 70) (] ] 1)
(-80, 70) (] [, ¥,
(-80, -70) (1 |, 1)
(80, -70) (] ] 1)

Symetrie  Symetrie w uktadzie wspétrzednych
WSTEP A B C CWICZENIA 7.8/ 1% 2% 3" 4° 5'@ 7 8 9 10

Uzupelnij tabelkg:

Punkt sy 'do punktu P

A wzaledem poczatiu ukladu wipolrzednych
(180, 370) (1T 1.1 1)
(180, 370) (1 [ | 1)
(-180, ~370) (1 ., | 1)
(180, ~370) (1 || 1)

Symetrie  Symetrie w ukladzie wspoétrzednych
WSTEP A B C CWICZENIA 7.8/ 1° 2° 3% 4" 5* 6"(7) & 9 10"

Umies¢ podane punkty w odpowiednim miejscu tabelki.

Punkt symetryczny wzgledem

. | P,
©,15)
(-18,9)
(11,9
(-19,-8)

| (9,-15) || (-9,-15) || (-11,9) || (=9,15) || (18,-9) || (11,-9) |

| (18,9) || (-19,8) || (-11,-9) || (-18,-9) || (19,-8) || (19,8) |
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Symetrie  Symetrie w uktadzie wspofrzednych
WSTEP A B C GWICZENIA 7.8/ 1" 2% 3% 4" 5% 6" 7 9 1
Umie$¢ kazda pare punktéw w odpowiednim zbiorze. |
JP 1 sl e
P nananN EEEEEE
B A =
| |
4 "
L] |
T Symetria fS?rrl?b‘ia — Symetria —
wzgledem osi x wzgledem osiy wzgledem poczgtku
ukfadu wspolrzednych
[ =93 [ B4 |97 G5 G253
NEmCE 53— (=9,7) CoC anm ImssE 53
Symetrie  Symetrie w ukfadzie wspdtrzednych
WSTEP A B C CWICZENIA 7.8/ 1® 2" 3" 4" 5" 6" 7 8 @ 16"

Symetrie  Symetrie w ukfadzie wspotrzednych
L ]

WSTEP A B C CWICZENIA 7.8/ 1" 2

Eob b

dn

3

Umiesé w ukladzie wspélrzednych jeden
z ponizszych trojkatow tak, aby byl syme-
tryczny do danego trgjkata wzgledem

o
>

|_Liczba blednych odpowiedzi; 0/3 |

4> 5 6 7

Podaj wsp(")trzt:dné punkiu symelry-
cznego do punktu A wzgledem
ZAZnaczonej prostej.

A =D

Liczha blednych odpowiedzi: 0/2

opracowata: Matgorzata Krzemieniecka-Duraj
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SCENARIUSZ LEKCJI DLA KLASY |
PYTANIE KLUCZOWE: JAK TO PRZECZYTAC?
TEMAT: ZAPISYWANIE | CZYTANIE WYRAZEN ALGEBRAICZNYCH.
CELE W JEZYKU UCZNIA:
e umiemy przeczytaé wyrazenie algebraiczne,

e umiemy zapisaé wyrazenie algebraiczne,

e umiemy zapisac tres¢ zadania w postaci wyrazenia algebraicznego

METODY:

- ¢wiczenia interaktywne, praca z eduROM
SRODKI DYDAKTYCZNE:
e tablica interaktywna, komputery uczniowskie, eduROM

FORMY:
e zbiorowa, indywidualna

PRZEBIEG LEKCII:
26. Przypomnienie nazw dziatann matematycznych: suma, rdznica, iloczyn, iloraz, kwadrat,

pierwiastek, liczby przeciwnej i odwrotnej do danej, wielokrotnos¢ liczby
27. Na tablicy interaktywnej wyswietlamy strone z eduROM dla klasy | przedstawiajaca
nazwy podstawowych wyrazer algebraicznych: Va, |a|,3x, x>, =3 — a, %, a+b,a:b
28. Jeden z ucznidw wykonuje na tablicy interaktywnej ¢wiczenie 1.

Uzupetnij: i, 5+ a, —3xyz, szescian liczby x, VYa, iloraz liczby m przez 3

wyrazenie nazwa wyrazenia
sumaliczb5ia
iloczyn liczb — 3,x,y,z

x3

pierwiastek szescienny z liczby a

m
3

odwrotnosc liczby x
29. Czytanie wyrazen algebraicznych

Na tablicy interaktywnej wyswietlamy strone z eduROM dla klasy | na ktérej lektor
podaje nazwy przyktadowych wyrazen algebraicznych: x? — y?, (x — y)z, (x—=y)(x+
y),3(x +y) +4x
Zwracamy szczegblng uwage na dwa pierwsze przyktady wyjasniajac dlaczego
pierwsze wyrazenie przyjmuje nazwe ,roznica” a drugie ,, kwadrat”

30. Jeden z ucznidw wykonuje na tablicy interaktywnej ¢wiczenie 2.
Potacz w pary wyrazenia i ich okreslenia.
suma iloczynéw 2x i 5y 2x + 5y

réznica potrojonego kwadratu liczby a i ilorazu g a?+ b?
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kwadrat sumy liczb a i b 3a2—§
suma kwadratow liczb a i b (a + b)*

Na komputerach uczniowskich wszyscy uczniowie wykonujg ¢wiczenie 3.
Uporzadkuj nazwy nastepujgcych wyrazen
a) 3x?

kwadratu, przez, iloczyn, liczby x,

liczbe 3
b) (3x+5):4

‘ sumy, przez, iloraz, 3x + 5, liczbe 4
) 4x—-y)
roznicy, przez, iloczyn, liczb x i y,
liczbe 4
Zapisywanie wyrazen algebraicznych

Na tablicy interaktywnej wyswietlamy strone z eduROM na ktérej lektor podaje
przyktad wyrazen algebraicznych: iloraz sumy liczb m i n przez réznice tych liczb
proponujgc dwa zapisy tego wyrazenia

m+n
(m+n):(m—-—n) Iubm
Przypominamy jednoczes$nie uczniom znaczenie kreski utamkowej oraz wyjasniamy
koniecznos$¢ uzycia nawiaséw w pierwszym sposobie zapisu wyrazenia.
Na komputerach uczniowskich wszyscy uczniowie wykonujg ¢wiczenie 4.

Wskaz odpowiednie nazwy podanych wyrazen:

i kwadrat sumy liczb x i potrojonej liczby y

V2x + 1 iloraz réznicy liczby x i podwojonej liczby y przez sume liczby y i 5
xy_f: pierwiastek z sumy podwojonej liczby x i liczby 1

(x + 3y)2 suma szescianu liczby x i podwojonego szescianu liczby y
9c3’+2y3 odwrotnos¢ liczby a

Zapisywanie tresci zadan za pomocg wyrazen algebraicznych.

Na tablicy interaktywnej wyswietlamy strone z eduROM na ktérej lektor podaje

sposoéb zapisu

a) dowolnej liczby trzycyfrowej: przy oznaczeniach s — cyfra setek, d — dziesigtek i
j—jednosci 100s + 10d + 1j

Uczniowie zapisujg w metodnikach dowolng liczbe dwucyfrows i czterocyfrows.

b) liczby parzystej

c) liczby podzielnej przez 5

d) liczby, ktéra przy dzieleniu przez 5 daje reszte 2

Na tablicy interaktywnej wyswietlamy strone z eduROM na ktérej lektor podaje

zasade: ,Wyrazenie algebraiczne przyjmuje nazwe dziatania, ktdre przy obliczaniu
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wartosci liczbowej wykonujemy na koricu, zgodnie z obowigzujgcg kolejnoscig
wykonywania dziatan”.
Samodzielnie na komputerach uczniowskich uczniowie wykonujg zadania.

zadanie 3.

Przyporzadkuj i ustal interpretacje stowng podanych wyrazen algebraicznych.
3x° kwadrat, liczb x i 3y, sumy

(3x +5):2 ich, sume, iloczyn, réznicy liczb x i y, przez,

V16x3 réznica, x i y, kwadratow

xz—y2 liczb, 16 x°, pierwiastek, kwadratowy, z, iloczynu

xy_% sume, liczb y i 1, iloraz, réznicy, liczb x i 2y, przez

(x + 3y)2 x, kwadrat, potrojony liczby

x—=—y)(x+y) przez, 2, iloraz, sumy, liczb 3x i 5

zadanie 4.

Ktory zapis algebraiczny przedstawia liczbe trzycyfrowa, ktdrej cyfra jednosci rowna
sie x, cyfra dziesigtek jest o jeden wieksza od cyfry jednosci, a cyfra setek o dwa
mniejsza od cyfry dziesigtek?

100(x —2) +10(x+1) +x

100(x —1)+10(x+ 1) +x

100(x+1) +10(x+1) +x

zadanie 6.

Ile to minut, jesli mamy: c godzin i m minut?

60c +m c+60m c+m 60(c +m)

Ile to metréw, jesli mamy: a metréw, b decymetréow, c centymetrow i d milimetrow?
1000a + 100b + 10c +d 0,001a + 0,010+ 0,1c +d

a+b+c+d a+ 0,1b+ 0,01c + 0,001d

Ile to dni, jesli mamy: t tygodni | d dni?

7d +t t+d 7(t+d) 7t+d

W parach na komputerach uczniowskich uczniowie wykonujg zadanie 9 10.
zadanie 9.

Oznaczajac przez n dowolng liczbe naturalng, jak zapiszemy wyrazenie, ktére dla
kazdej n daje:

liczbe parzysta n+3
liczbe nieparzystg n

liczbe podzielng przez 7 2n
liczbe, ktora przy dzieleniu przez 7 daje reszte 3 kn
wielokrotnos¢ liczby naturalnej n 2n+1
zadanie 10.

Piotr ma x lat i jest o trzy lata starszy od Ani i dwa razy mtodszy od Wojtka.
2x X x+3 x+2 x—3
a) lle lat ma Ania?
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b) lle lat ma Wojtek?

c) Oile lat Wojtek jest starszy od Piotra?

d) lle lat bedzie miata Ania za 5 lat?

e) Oile lat Wojtek jest starszy od Ani?

Podsumowanie lekcji za pomocg zdan podsumowujgcych np. Dowiedziatem sig, ze...,
Zaskoczyto mnie..., Potrafie..., Trudnos¢ sprawia mi... itp.

. Zadanie pracy domowe;j.

zadanie 1.
Podaj nazwy wyrazen:

x+y

-3
- X

b

5

—2xy

3
a

—1x

szescian liczby a; réinica liczby — 3 i x; iloczyn liczby — 2,x1iy;
suma liczb x i y; iloczyn liczb — 11 x; iloraz liczby b przez 5
zadanie 2.

Przyporzadkuj podane wyrazenia do ich zapisu stownego.

5(a +b) suma iloczynéw 3x i 4y

(a + b)(a — b) rdznica potrojonej liczby a i ilorazu g

5(a+b) —2x réznica iloczynu sumy liczb a i b przez 5 i podwojone;j liczy x
(a + b)’ iloraz, ktérego dzielnikiem jest suma liczb x i y, a dzielng réznica liczb a
i10

% iloczyn sumy liczb a i b przez 5

3a —g iloczyn sumy liczb a i b przez ich rdznice

x*+2y° kwadrat sumy liczbai b

3x + 4y suma kwadratu liczby x i podwojonego kwadratu liczby y

zadanie 5.

Przyporzadkuj podane wyrazenia algebraiczne do ich interpretacji stowne;.

%x liczba o % mniejsza od x

3b potowa liczby x

i liczba przeciwna do liczby y

X — % liczba odwrotna do liczby x (x # 0)

-y trzykrotnos¢ liczby b

opracowata: Matgorzata Krzemieniecka-Duraj
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SCENARIUSZ LEKCJI DLA KLASY |
PYTANIE KLUCZOWE: PROPORCJONALNE, CZYLI JAKIE?
TEMAT: WIELKOSCI WPROST PROPORCJONALNE W ZADANIACH.
CELE W JEZYKU UCZNIA:
e umiemy podac przykfady wielkosci wprost proporcjonalnych,
e umiemy zapisaé réwnanie w postaci proporcji,
e umiemy rozwigzac rownanie dane w postaci proporcji,

e stosujemy proporcje do rozwigzywania zadan tekstowych.

METODY:

- ¢wiczenia interaktywne
SRODKI DYDAKTYCZNE:
e tablica interaktywna, eduROM do klasy I, komputery uczniowskie

FORMY:
e zbiorowa, indywidualna

PRZEBIEG LEKCII:
40. Na tablicy interaktywnej nauczyciel wyswietla przyktady wielkosci wprost

proporcjonalnych.
Przyktad 1. Za 5 czekolad zaptacono 10 z£. lle trzeba zaptaci¢ za 10 takich samych
czekolad?
Aile za 30?

X 5 10 30

y 10 20 60
Whiosek: Jezeli jedna z wielkosci rosnie (maleje) pewng ilos¢ razy i jednoczesnie
druga wielkos¢ rosnie (maleje) odpowiednio tyle samo razy, to wielkosci takie sg
proporcjonalne (wprost proporcjonalne)
Przyktad 2. Czy pole kwadratu jest proporcjonalne do dtugosci jego boku?
dt. boku kwadratu 112|345
pole kwadratu 1] 4] 9 |16 25
y=x
Uczniowie sprawdzajg czy zachodzi réwnos¢:

Jeden z uczniéw podaje wniosek: pole kwadratu nie jest proporcjonalne do dtugosci
jego boku.

Przyktad 3. Czy obwdd kwadratu jest proporcjonalny do dfugosci jego boku?

dt. boku kwadratu 1(2|3|4(|5]|6
obwdd kwadratu
y = 4x
Uczniowie indywidualnie uzupetniajg tabele oraz sprawdzajg czy zachodzi rownos$é
miedzy:

12 3 4 5.6
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Jeden z uczniéow podaje wniosek: obwdd kwadratu jest proporcjonalny do dtugosci
jego boku.

Podanie pytania kluczowego, tematu lekcji i celéw w jezyku ucznia.

Uczniowie korzystajac z komputerow uczniowskich i kalkulatoréw wykonuja
¢wiczenie 1

z eduROM

Jakie liczby nalezy wpisa¢ w miejsce a i b w ponizszej tabelce, jesli x iy sg
proporcjonalne. Oblicz a i b korzystajac z podanych proporcji.

3_42 3__b
7 a 7 12,6
X 3 4,2 b
y 7 a |12,6
43. Przykfad 4.

Wyobraz sobie, ze samochdd porusza sie jednostajnie (czyli ze statg predkoscia).
Droge o dtugosci 120 km przejedzie ten samochdd w ciggu 2 godzin. lle km
przejedzie ten samochdd w ciggu 4 godzin, aile w ciggu 7? W jakim czasie pokonatby
droge o dtugosci 90 km?

droga w 120 S Sz 90
km (s)

czas w 2 4 7 t1
godz.(t)

Uczniowie obliczajg s1is, W swoich zeszytach sprawdzajgc prawidtowosc rozwigzania
w komputerach uczniowskich.

s1 = 240 km
S; =420 km
tr=15h
Przyktad 5.

Za 12 sztuk pewnego towaru zaptacono 186 zt. lle ztotych trzeba zaptaci¢ za 30 sztuk
tego towru, aile za 9? lle sztu tego samego towaru mozna kupic¢ za 248 zf?

ilos¢ towaru x 12 30 9 X

wartos¢ w zt 186 Vi V2 248

Uczniowie korzystajac z kalkulatoréw obliczaja ys, y. i x sprawdzajac prawidtowosé
rozwigzania w komputerach uczniowskich.

y1 = 465 zt y2 = 139,5 zt x = 16 sztuk

Przykfad 6.

Krawiec uszyt 18 jednakowych ubran zuzywajac 79,38 m materiatu. lle materiatu
potrzeba na uszycie 25 takich ubran?

liczba uszytych ubran x 18 25

ilo$¢ zuzytego materiatuy | 79,38 y

Uczniowie korzystajac z kalkulatoréw obliczajg y sprawdzajgc prawidfowos¢
rozwigzania

w komputerach uczniowskich.

y = 110,25m
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Przyktad 7.

8% pewnej liczby wynosi 56. lle wynosi 26% tej liczby?

8% pewnej liczby | 26% pewnej liczby

56 X

Uczniowie korzystajac z kalkulatoréw obliczajg x sprawdzajgc prawidtowosé
rozwigzania w komputerach uczniowskich.

Samodzielnie korzystajgc z komputerow uczniowskich i kalkulatorow uczniowie
wykonujg ¢wiczenie 2 i 3 z eduROM.

Jakim procentem liczby 350 jest liczba 70?

12% pewnej liczby wynosi 24,6. Jaka to liczba?

Wyniki zapisujg w metodnikach. W przypadku btednych odpowiedzi jeden z ucznidow
wykonuje ¢wiczenia na tablicy.

Na tablicy interaktywnej wyswietlona zostaje plansza z informacjg do zapamietania:
Jezeli jedna z wielkosci rosnie pewng ilo$¢ razy i rownoczesnie druga wielkos¢ rosnie
odpowiednio tyle samo razy, to wielkosci takie sg proporcjonalne (wprost
proporcjonalne).

Jezeli jedna z wielkos$ci maleje pewng ilo$¢ razy i réwnoczesnie druga wielkosé maleje
odpowiednio tyle samo razy, to wielkosci takie sg proporcjonalne (wprost
proporcjonalne).

W parach korzystajac z komputerdw uczniowskich i kalkulatoréw uczniowie wykonuja
zadania z eduROM.

zadanie 3.

Za 9 sztuk pewnego towaru ptaci sie 216 zt. lle trzeba zaptaci¢ za 5 sztuk tego
towaru?

zadanie 4.

Ola jest dzisiaj dwa razy starsza od swego brata Adasia, ktéry ma 4 lata. Czy Ola
bedzie za rok tez dwa razy starsza od Adasia? Czy wiek Oli jest proporcjonalny do
wieku Adasia?

zadanie 6.

Wskaz wielkosci proporcjonalne:

obwadd tréjkata réwnobocznego i bok tego trojkata

pole kwadratu i dtugos$¢ jego boku

wiek cztowieka i jego wzrost

objetos¢ szescianu i dtugosc¢ jego krawedzi

odlegtosé na mapie i odpowiadajgca jej odlegtos¢ w terenie

kwota zaptacona za benzyne i ilo$¢ zakupionej benzyny

zadanie 7.

Za 7 jednakowych mazakdéw trzeba zapfaci¢ 11 zf 20 gr. lle trzeba zapfacic¢

za 30 takich mazakow?

zadanie 8.

Jakim procentem liczby 320 jest liczba 8?

zadanie 10.

Za 4 bilety trzeba zaptaci¢ y zt, a za y takich samych biletéw 36 zt. lle kosztuje jeden
bilet?

9 zt 3zt 13 zt

59



47.

48.

KAPITAL LUDZKI

NARODOWA STRATEGIA SPOINOSCI

SZKOLA ZAWODOWA EUROPEJSKI . .

* *

| | PANSTWOWA WYZSZA mmm———
W NYSIE FUNDUSZ SPOLECZNY T

Podsumowanie lekcji za pomocg zdan podsumowujgcych np. Zaskoczyto mnie, ze...,
Podobato mi sie..., Umiem..., Nie rozumiem..., Trudnos¢ sprawia mi ...itp.

Zadanie domowe:

Podaj po 5 réznych przyktadow wielkosci wprost proporcjonalnych i takich, ktére nie
sg proporcjonalne.

Wykonaj zadania eduROM klasa I:

zadanie 1.

Jakie liczby trzeba wpisa¢ w tabeli, jezeli wiemy, ze zmienne x i y sg proporcjonalne?

X 2 3,2

y 5 10

zadanie 2.

Krawiec uszyt 16 jednakowych ubran z 45,6 m materiatu. lle potrzeba materiatu na
uszycie 28 takich ubran?

79,4 79,6 79,8

zadanie5.

W pewnym przepisie kulinarnym na 0,5 kg maki przypada 0,3 kg cukru. lle cukru
trzeba dodac do 0,3 kg maki jezeli korzysta sie z tego przepisu?

zadanie 6.

zadanie 9.

17% pewnej liczby wynosi 61,2. lle wynosi 34% tej liczby a ile 45 tej liczby?

opracowata: Matgorzata Krzemieniecka-Duraj
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SCENARIUSZ LEKCJI DLA KLASY |

TEMAT: DZIALANIA NA WYRAZENIACH ALGEBRAICZNYCH.
CELE W JEZYKU UCZNIA (przyktadowe):

znam pojecie jednomianu i sumy algebraicznej,

potrafie zapisywac i odczytywaé wyrazenia algebraiczne,

umiem: porzgdkowa¢ jednomiany, redukowa¢ wyrazy podobne, dodawac i
odejmowac wyrazenia algebraiczne, mnozy¢ i dzieli¢ sume algebraiczng przez
jednomian, mnozy¢ sumy algebraiczne,

obliczam wartos$¢ wyrazenia algebraicznego,

wytaczam wspdlny czynnik przed nawias.

METODY:

praca z ksigzkg, ¢wiczenia, gra komputerowa

SRODKI DYDAKTYCZNE:

karty z grafami, podrecznik (Matematyka 1 , praca zbiorowa pod redakcjg M.
Dobrowolskiej, GWO), tablica interaktywna, gra edukacyjna , Kosmiczna przygoda z
matematyky”

FORMY:

zbiorowa, indywidualna, w parach

PRZEBIEG LEKCJI:
1. Sprawdzenie zadania domowego. Podanie tematu lekcji. Wspdlne okreslenie celéw

lekcji  w jezyku ucznia.
Wyswietlenie na tablicy interaktywnej przyktadéw wyrazen algebraicznych:

7-x ;6-y3; az+5;2x—y;4a+bc;(a—b):3;(x+y)2; 3+2X2 .

Wylosowani uczniowie odczytujg poszczegdlne wyrazenia.

Praca z podrecznikiem str. 163 zad. 1, 2, 3, 5. Nalezy zapisa¢ wyrazenia na podstawie

tekstu lub rysunku. Po samodzielnym wykonaniu zadania wylosowani uczniowie

przedstawiajg swoje rozwigzania.

Omoéwienie na przyktadach poszczegdlnych zagadnien dotyczacych dziatan na

wyrazeniach algebraicznych (praca na tablicy interaktywnej):

a) porzgdkowanie jednomiandow: 3x-5y; 7ab-(-5a)-2b;

b) redukcja wyrazéw podobnych : 10x +y —6x—4y; - 13a®—9a + 4 —5a’+2a;

c¢) dodawanie i odejmowanie sum algebraicznych: (4a + 7b) + (8a — 3b) ; 5x — (7x +
2y-1);

d) mnozenie i dzielenie sum algebraicznych przez jednomian: 10(5a — 6b) ; - 2x(3x +
4y); (24a°-16a+4):4;
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e) mnozenie sum algebraicznych: (4x — 2)(5x +8) ; (3a + 6b)(a — 9b).

Za pomocg ,,metodnikow” kazdy uczen wskazuje stopien opanowania powtarzanych
umiejetnosci. Nauczyciel po otrzymaniu informacji od ucznidw decyduje, czy nalezy
rozwigzac wiekszg ilos¢ przyktadéw dotyczacych danego zagadnienia.

Uczniowie otrzymujg grafy (zat. 1) tgczace dziatania na wyrazeniach algebraicznych.
Pracujg nad tym zadaniem w parach, a nastepnie w czwdrkach konsultujg swoje
wyniki. Wybrana osoba z czwérki prezentuje je klasie.

Przypomnienie sposobu obliczania wartosci wyrazen algebraicznych.

Cwiczenie umiejetnodci obliczania wartoéci wyrazen algebraicznych: zadanie z
podrecznika str. 164 zad. 9. Wylosowani uczniowie rozwigzujg przyktady na tablicy.
Przypomnienie sposobu wytgczania wspdlnego czynnika przed nawias.

Cwiczenie umiejetnosci wytaczania wspdlnego czynnika przed nawias : zadanie z
podrecznika str. 166 zad. 34.

Podsumowanie lekcji. Wykorzystanie gry edukacyjnej ,Kosmiczna przygoda z
matematyka”, ksiezyc 3 Wyrazenia algebraiczne — jazda kosmicznym tazikiem.

Praca domowa: uczniowie rozwigzujg test podsumowujgcy powtdrzony materiat na
platformie wsipnet.pl i rozwigzania przesytajg nauczycielowi.
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zat. 1
- 5x +(3x% - 2x)
:(-3) —(5a+3b)
9a+12b > >
— (4x + 6y) 2
x=y > >
-(3a-1) +(a® - 3a=2)
4a+ 2

A 4

A 4

Opracowata: Urszula Slusarczyk
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SCENARIUSZ LEKCJI DLA KLASY |

TEMAT: OBLICZANIE POL WIELOKATOW.
CELE W JEZYKU UCZNIA:
e znasz wzory na pola wielokgtow,
e poprawnie odczytujesz tres¢ zadania, stosujesz poznane wzory i zaleznosci do
obliczania pola wielokata,

e t3czysz informacje w logiczng catos¢ i formutujesz wnioski.

METODY:
e ¢wiczenia, madrala, praca z programem komputerowym

SRODKI DYDAKTYCZNE:
e  kartki z trescig zadania, arkusze papieru, program komputerowy gimPlus

FORMY:
e zespotowa, indywidualna

PRZEBIEG LEKCII:
12. Sprawdzenie zadania domowego. Podanie celdw lekcji w jezyku ucznia.

13. Wylosowani uczniowie przypominajg poznane wzory na pola wielokgtéw i zapisujg je
na tablicy.

14. Cwiczenie umiejetnoéci obliczania pdl réznych wielokatéw. Kazdy uczeh wykonuje
zadania z wykorzystaniem programu komputerowego gimPlus: Figury
geometryczne - pola wielokatow, polegajgce na odczytaniu danych z rysunku figur i
obliczeniu ich pola. Sprawdzenie wynikow poszczegdlnych uczniow.

15. Podziat klasy na grupy, przydzielenie obowigzkdéw. Grupy otrzymujg koperty z kartami
z framentami zadania (zat.1). Kazdy z cztonkdw gupy otrzymuje kilka kart, ktérymi
dysponuje w czasie ukfadania tresci zadania. Dzieki wymianie informacji i stuchaniu
siebie nawzajem uczniowie potrafig prawidtowo utozy¢ tres¢ zadania.

16. Na przygotowanych arkuszach papieru przyklejajg tres¢ zadania i rozwigzujg je.
Nastenie przedstawiciele grup przyczepiajg arkusze do tablicy i omawiaja
rozwigzanie.

17. Ocena pracy na lekgji.

18. Praca domowa:
dla wszystkich: podrecznik str. 137 zad. 34 - 36
dla chetnych: podrecznik str. 129 zad. 25
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zat. 1
Pan Nowak ma Furtka ma 1 m Na srodku dziatki stoi | Dziatka ma ksztatt
dziatke. szerokosci. dom. prostokata.

Bramama3m
szerokosci.

Sciany domu sa
tynkowane.

Dtugosc¢ i szerokos¢
dziatki s wyrazone
petnymi dziesigtkami
metrow.

Dom jest kryty
dachéwka.

Jedno opakowanie
kwiatow wystarczy
na zasianie 2 m?
powierzchni.

1/24 pozostatej po
wybudowaniu domu
dziatki zasiano
kwiatami.

Na dtuzszym boku
dziatki pan Nowak
wstawit brame i
furtke.

Dziatka jest oddalona
od rzeki 0 500 m.

Na ogrodzenie dziatki
zuzyto 96 m siatki
(nie liczac bramy i
furtki).

Kazda sciana ma
dtugos¢ 12 m.

Jakie wymiary ma
dziatka?

lle opakowan
kwiatéw nalezy
kupic?

Opracowata: Urszula Slusarczyk
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SCENARIUSZ LEKCJI DLA KLASY |

TEMAT: ROZWIAZYWANIE ROWNAN.
CELE W JEZYKU UCZNIA:
e znasz metode rozwigzywania rownan,

e potrafisz wymienié rodzaje réwnan ze wzgledu na ilo$¢ rozwigzan,

e rozwigzujesz rownania liniowe z jedng niewiadoma.

METODY:
e praca z ksigzka, ¢wiczenia, dyskusja

SRODKI DYDAKTYCZNE:
e Matematyka wokdt nas — zbidr zadan i testéw klasa 1 WSIP, tablica interaktywna

FORMY:
e indywidualna, w parach

PRZEBIEG LEKCII:
19. Sprawdzenie zadania domowego. Podanie tematu i celdw lekcji w jezyku ucznia.

20. Przypomnienie przez wylosowanego ucznia, jakie sg rodzaje rownan ze wzgledu na
ilos¢ rozwigzan.
21. Wyswietlenie na tablicy interaktywnej przyktadéw z rozwigzaniami réwnan.

Uczniowie w parach ustalaja, jakie dziatania zostaty wykonane po obu stronach
réwnania. Zapisanie ustalonych czynnosci.
a) 5x—1=%(3x—8) /... b)4(%x—3)=8+12x /..
1
10x-2=3x-8 /.. Ex—3=2+3x /...
1
7x—2=-8 /.. 2=x-3=2 /..
2
5
7x=-6 /.. -—x=5 /...
2
X = -E X=-2
7

22. Cwiczenia w rozwigzywaniu réwnan z wykorzystaniem ksigzki Matematyka wokét nas
—zbior zadan i testow klasa 1, str. 118 zad. 9, 11, str. 119 zad. 19, 20.
Zad. 9
a) 2x+5=14,8+(x-3)
b) 1x—(4+ 1x) =-2
4 2

c) 2(3—x)—-4(x=-5)=2x+2
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e) 0,2(10-5x)=3+2(x—-1)
Zad. 11
a) Xloage3ly

2 2

25x-2 8x+05

c

) 2 7

e)ﬂx—2= ix—ll
9 12 3

Zad. 19

a) 2(x+2)=4(%x—8)

b) 21’)’x+3=53x—i
5 3 15

Zad. 20

a) -3(x-5)= 2%(8—4x)

b) 0,5x- 31 -4(Z -0,125x)
2 8

Wylosowani uczniowie rozwigzujg przyktady na tablicy, reszta ucznidw w zeszytach.
Kazdy przyktad zostaje podsumowany przez informacje na metodnikach. W razie
potrzeby kolejne kroki rozwigzania sg jeszcze raz ttumaczone klasie lub
poszczegdlnym uczniom. Mobilizacja uczniéw do samokontroli.

Podsumowanie zajec.

Dowiedziatem sie, ze ...

Nauczytem sie ...

Potrafie ...

Praca domowa:

dla wszystkich: podrecznik str. 199 zad. 10

dla chetnych: podrecznik str. 200 zad. 13.

Opracowata: Urszula Slusarczyk

67



KAPITAL LUDZKI

NARODOWA STRATEGIA SPOINOSCI

SZKOLA ZAWODOWA EUROPEJSKI

’K PANSTWOWA WYZSZA UNIA EUROPEJSKA
W NYSIE FUNDUSZ SPOLECZNY

SCENARIUSZ LEKCJI DLA KLASY |

TEMAT: PROCENTY | ICH ZASTOSOWANIE PRAKTYCZNE.
CELE W JEZYKU UCZNIA:
e umiesz zamieni¢ procent na liczbe i liczbe na procent,
e potrafisz oblicza¢ procent danej wielkosci,
e obliczasz wielko$¢ na podstawie danego jej procentu,
e potrafisz zastosowac obliczenia procentowe do obliczania zadan praktycznych.

METODY:
e praca z ksigzka, ¢wiczenia, dyskusja

SRODKI DYDAKTYCZNE:
o ksigzka Matematyka wokoét nas — zbior zadan i testéw klasa 1 WSIP, tablica
interaktywna, plansze z prezentacjami

FORMY:
e praca w parach, zespotowa, indywidualna

PRZEBIEG LEKCIJI:
21. Wyjasnienie celéw lekcji i podanie tematu.

22. Przypomnienie pojecia procentu, sposobu zamiany procentéw na utamki i utamkow na
procenty. Przyktady sg wyswietlone na tablicy interaktywnej.

23. Omowienie planszy prezentujgcej sposoby obliczania procentu danej wielkosci.

24. Uczniowie w pamieci obliczajg procent z liczby, np. Dana jest liczba 200. Ile wynosi 1%,
10%, 40% tej liczby?

25. Omowienie planszy prezentujgcej sposoby obliczania wielkos¢ na podstawie danego jej
procentu.

26. Uczniowie w pamieci obliczajg liczbe na podstawie jej procentu, np. 10% pewnej liczby
wynosi 30. Ile wynosi ta liczba (czyli 100%)?

27. Organizacja dalszej pracy - uczniowie t3czg sie w pary. Rozwigzywanie zadan
dotyczacych praktycznego zastosowanie procentéw - Matematyka wokdt nas — zbior
zadan i testow klasa 1. W czasie rozwigzywania zadan uczniowie porozumiewajq sie
pomagajac sobie nawzajem.
str. 28 zad. 15
Opfata za abonament telefoniczny wynosita 25 zt netto i wzrosta o 40 %. Jaka jest
wysokosc tej optaty po podwyzice, uwzgledniajgc 22 % podatek?
str. 30 zad. 3
lle kilogramow jabtek nalezy wycisngé, aby otrzymaé 16,5 litra soku jabtkowego?
Przyjmij, ze sok stanowi 12 % masy jabtka?
str.33 zad. 1
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Klient wptacit do banku 24000 zt na okres dziesieciu miesiecy. Roczna stopa procentowa
wynosita 2 %. Oblicz uzyskane odsetki, uwzgledniajgc podatek w wysokosci 20 %.

str. 33 zad. 3

Pani Natalia otrzymata z banku kredyt w wysokosci 25000 zt w celu sfinansowania
kapitalnego remontu mieszkania. lle pieniedzy bedzie musiata zwrdci¢ po 12
miesigcach, jezeli oprocentowanie roczne kredytu wynosi 12 %?

Przedstawienie na tablicy i omdéwienie rozwigzan zadan.

Podsumowanie zajec.

Uczniowie odpowiadajg na pytania: W jakich sytuacjach zyciowych majg zastosowanie
obliczenia procentowe?

Praca domowa:

dla wszystkich: podrecznik str. 94 zad. 43 a, b

dla chetnych: podrecznik str. 94 zad. 51.

Opracowata: Urszula Slusarczyk
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SCENARIUSZ LEKCJI DLA KLASY |

TEMAT: DZIALANIA W ZBIORZE LICZB WYMIERNYCH.
CELE W JEZYKU UCZNIA:
e znasz pojecie liczby wymiernej,
e zamieniasz utamki zwykte na dziesietne i odwrotnie,
e wykonujesz dziatania taczne na utamkach zwyktych i dziesietnych z zastosowaniem
kolejnosci wykonywania dziatan,

e umiesz zapisa¢ wyrazenie arytmetyczne i wykonac¢ obliczenia.

METODY:

e praca z podrecznikiem, ¢wiczenia, gra edukacyjna, ¢wiczenia kinezjologiczne

SRODKI DYDAKTYCZNE:
e podrecznik (Matematyka 1 , praca zbiorowa pod redakcja M. Dobrowolskiej, GWO),
tablica interaktywna, gra edukacyjna , Kosmiczna przygoda z matematyka”

FORMY:
e pracaw parach, indywidualna

PRZEBIEG LEKCIJI:
31. Sprawdzenie zadania domowego. Podanie tematu i celéw lekcji w jezyku ucznia.
32. Cwiczenie z kinezjologii edukacyjnej — ruchy naprzemienne.
33. Wylosowani uczniowie podajg definicje liczby wymiernej oraz kolejno$¢ wykonywania
dziatan.
34. Rozwigzanie na tablicy interaktywnej przygotowanych przyktadéw dotyczacych zamiany
utamkéw zwyktych na dziesietne i odwrotnie .
np.3,6;0,08;1,3; E ; l ; 5.
4 25 8
35. Przypomnienie prostych dziatan w zbiorze liczb wymiernych z wykorzystaniem gry

edukacyjnej ,Kosmiczna przygoda z matematyka”, ksiezyc 1lLiczby wymierne -

zestrzelenie obiektu. Uczniowie w parach wskazujg prawidtowy wynik dziatania np. %

6=3;7- 1% = 5%. Sprawdzenie wynikow uzyskanych przez ucznidw.

36. Doskonalenie umiejetnosci wykonywania dziatan w zbiorze liczb wymiernych.
Wylosowani uczniowie rozwigzujg na tablicy przyktady z podrecznika str. 35 zad. 4.
Pozostali uczniowie wykonujg obliczenia w zeszycie, sprawdzajg je z rozwigzaniami na
tablicy i jesli majg problemy zgtaszajg to za pomocg metodnikéw.

37. Cwiczenie z kinezjologii edukacyjnej — kreélenie leniwych 6semek.
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38. Zapisywanie wyrazen arytmetycznych do podanej tresci oraz obliczanie ich wartosci —
podrecznik str. 35 zad. 5. Wspdlne omawianie poprawnosci zapisu poszczegdlnych
wyrazen, a nastepnie indywidualne wykonywanie obliczen zapisanych przyktaddéw.
Po wykonaniu zadania uczniowie w parach sprawdzajg obliczenia.

39. Podsumowanie zajec.

40. Praca domowa:
dla wszystkich: podrecznik str. 51 zad. 55 (6 dowolnych przyktadéw)
dla chetnych: podrecznik str. 51 zad. 57

Opracowata: Urszula Slusarczyk
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SCENARIUSZ LEKCJI DLA KLASY |

TEMAT: SYMETRIE W UKtADZIE WSPOtRZEDNYCH.
CELE W JEZYKU UCZNIA:
e potrafisz zaznacza¢ punkty w ukfadzie wspétrzednych,
e znasz pojecie symetrii wzgledem prostej i symetrii wzgledem punktu,
e potrafisz zaznaczy¢ punkty symetryczne wzgledem osi x, osi y i poczatku uktadu
wspotrzednych,
e znasz wiasnosci wspotrzednych punktédw symetrycznych wzgledem osi x, osi vy i
wzgledem poczatku uktadu wspétrzednych.

METODY:

e praca z podrecznikiem, ¢wiczenia, dyskusja

SRODKI DYDAKTYCZNE:
e podrecznik (Matematyka 1 , praca zbiorowa pod redakcjg M. Dobrowolskiej, GWQ),
tablica interaktywna, tabela

FORMY:
e indywidualna, zespotowa

PRZEBIEG LEKCJI:
26. Sprawdzenie zadania domowego. Podanie tematu i celdow lekcji w jezyku ucznia.

27. Wylosowani uczniowie przypominajg pojecie symetrii wzgledem prostej i symetrii
wzledem punktu.

28. Na tablicy interaktywnej z przygotowanym uktadem wspédirzednych wylosowani
uczniowie zaznaczajg kolejno kolorami punkty: A=(4,3),B=(-1,5),C=(-2,-6),D =
(5, -3) oraz ich obrazy symetryczne wzgledem osi x, osi y i poczatku uktadu
wspotrzednych. Nastepnie zapisujg w tabeli wspoétrzedne otrzymanych punktéw (zat.
1).

29. Uczniowie wyciagajg wnioski z otrzymanych danych. Formutujg wfasnosci
wspotrzednych punktow symetrycznych wzgledem osi x, osi y i wzgledem poczatku
uktadu wspotrzednych.

30. Cwiczenie umiejetnoéci  wykorzystania poznanych wiasnoéci w zadaniach -
podrecznik str. 244 zad. 3, 4 ; str. 245 zad. 9.

31. Kazdy uczen otrzymuje kartke z uktadem wspdtrzednych. Wzajemnie w parach
zaznaczajg sobie kilka punktéw, a nastepnie majg zaznaczy¢ kolorami ich obrazy
symetryczne wzgledem osi x, osi y i poczgtku uktadu wspdtrzednych. Po skoriczeniu
pracy zndw wymieniajg sie kartkami i sprawdzajg koledze poprawnos¢ wykonania
zadania.
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32. Podsumowanie lekcji i konkurs, kto szybciej odczyta zaszyfrowane hasto — podrecznik
str. 244 zad. 2.

33. Praca domowa:
podrecznik str. 245 Sprawdz, czy umiesz.

zat. 1
wspotrzedne wspotrzedne wspotrzedne wspotrzedne
punktéw punktéw punktow punktéw
symetrycznych symetrycznych symetrycznych
wzgledem osi x wzgledem osiy wzgledem poczatku
uktadu
wspotrzednych
A=(4,3)
B=(-1,5)
C=(-2,-6)
D=(5,-3)

Opracowata: Urszula Slusarczyk
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